

СОДЕРЖАНИЕ

НОВОСТИ 1

АНАЛИЗ

Д. Ергожин
Заң бұзбаған кәсіпкер үшін бизнесін өркендетуге еш кедергі жоқ..... 7

СТРАТЕГИЯ-2050

Н. Балгабеков
Ұлт жоспары - «100 нақты қадам» 9

ИНТЕРВЬЮ

Интервью заместителя руководителя Департамента государственных доходов по Жамбылской области Нурғали Қудайбергенова 11

ТАМОЖЕННЫЙ КОНТРОЛЬ

Т. Сергазиев
Законодательство РК в сфере СЭЗ и защиты объектов интеллектуальной собственности в рамках вступления республики в ВТО 12

Е. Таниев
Определение таможенной стоимости ввозимых товаров в рамках вступления РК в ВТО 15

С. Абдыкерова
Определение страны происхождения товаров в рамках вступления РК в ВТО 16

АРГУС

А. Соколова
Нефтяные цены перешли к росту 18

НОВОСТИ ИЗ РЕГИОНОВ

А. Умбеталиев
Шетелдік әріптестермен кездестік 20

А. Еркин
Брифинг по вопросам перехода на новый порядок применения ККМ 22

С. Жадрев
«Жолдау - халыққа тұрақтылық, бірлік, сенім» 22

А. Атамбаева
Информирование - залог успеха! 23

А. Атамбаева
Жұмыс барысындағы кездесу өтті 24

А. Атамбаева
Жұмыла көтерген жүк жеңіл 24

Ө. Қоспанов
Қазақстан Республикасының азаматтары, оралмандар және Қазақстан Республикасында тұруға ықтиярхаты бар адамдардың олардың мүлікті және капитал жария ету тәртібі 25

У. Коспанов
В Акимате Жамбылской области состоялось совещание с участниками государственных закупок в рамках работы департамента государственных доходов по противодействию теневой экономике 26

КОТИРОВКА ВАЛЮТ 27

ГОСУДАРСТВЕННЫЙ РЕЕСТР ККА 28



НОВОСТИ

КРУГЛЫЙ СТОЛ ПО ОБСУЖДЕНИЮ ВОПРОСОВ НАЛОГОВОГО И ТАМОЖЕННОГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА ПРИ ПОДДЕРЖКЕ АССОЦИАЦИИ «КАЗАХСТАНСКИЙ СОВЕТ ИНОСТРАННЫХ ИНВЕСТОРОВ»



15 октября 2015 г. Председатель Комитета государственных доходов Министерства финансов Республики Казахстан Д. Е. Ергожин принял участие в работе Инвестиционного Омбудсмена, который проходил в формате круглого стола по обсуждению вопросов налогового и таможенного законодательства. Круглый стол был организован при поддержке Ассоциации «Казахстанский Совет иностранных инвесторов».

В своем выступлении Д. Ергожин отметил факты, которые стали предпосылками для создания новой структуры – Комитета государственных доходов, а также рассказал о некоторых достижениях в работе Комитета.



«Основная миссия органов государственных доходов заключается в повышении уровня добровольной уплаты налогов и других обязательных платежей в бюджет, для чего должна быть обеспечена защита прав и законных интересов предпринимателей, сформированы комфортные условия для развития бизнеса. Не случайно из ряда законодательных инициатив в рамках Плана нации «100 конкретных шагов» Главы государства 8 шагов направлено на улучшение таможенного и налогового администрирования», - отметил Председатель Комитета.

Напомним, что благодаря поправкам в законодательство по таможенному и налоговому адми-

нистрированию были приняты меры по сокращению налоговых проверок и совершенствованию оказания государственных услуг. В результате максимально сокращен перечень требуемых таможенными органами документов при совершении экспортно-импортных операций, модернизирована система управления рисками. Как следствие, по индикатору «Обременительность таможенных процедур» (согласно Отчету по глобальной конкурентоспособности Всемирного экономического форума) в этом году Казахстан поднялся до 55-го места, улучшив прошлогоднюю позицию на 22 пункта (77-е место в 2014 году).

ПРИВЕТСТВЕННОЕ СЛОВО ПРЕДСЕДАТЕЛЯ КГД МФ РК Д. Е. ЕРГОЖИНА НА КРУГЛОМ СТОЛЕ КАЗАХСТАНСКОГО СОВЕТА ИНОСТРАННЫХ ИНВЕСТОРОВ

Уважаемые участники!

Сегодня весь мир сталкивается с новыми вызовами и угрозами, возникшими от последствий глобального финансово-экономического кризиса. Восстановление идет очень медленными и неуверенными темпами, а где-то еще продолжается их спад. Геополитический кризис и санкционная политика ведущих держав создают дополнительное препятствие для восстановления мировой экономики.

Ближайшие годы станут временем глобальных испытаний. Будет меняться вся архитектура мира, и далеко не все страны смогут достойно пройти через этот сложный этап.

Развивающиеся страны, находящиеся в непосредственной близости к эпицентру геополитического напряжения, испытывают негативное влияние всех этих процессов.

Стремительное снижение цен на энергоресурсы, экспортная продажа которых составляет значительную доходную часть бюджета страны, замедляет их экономический рост.

В реалиях контрастной экономической среды необходимы меры, направленные на создание благоприятных условий для субъектов предпринимательства с целью стимулирования внешнеэкономической деятельности, что в свою очередь увеличит поступления в государственный бюджет.

Инвестиционная привлекательность страны, как важнейший элемент, на котором основывается экономика и благосостояние государства, обуславливается внедрением передовых международных стандартов, направленных на совершенствование сферы государственных услуг и устранение административных барьеров.



Данные меры прежде всего должны быть подчинены правовой доктрине верховенства права, согласно которой перед законом все равны.

Назревшая необходимость создания единой высокоэффективной системы государственных доходов должна быть направлена на обеспечение сбалансированного взаимодействия с бизнес-сообществом для придания налогоплательщикам уверенности в завтрашнем дне.

В рамках реализации стратегии Республики Казахстан по вхождению в тридчатку развитых стран мира в августе 2014 года Глава государства - Лидер нации Нурсултан Назарбаев объявил о реорганизации правительства в лице министерств и ведомств.

Постановлением Правительства Казахстана создано новое ведомство - Комитет государственных доходов Министерства финансов Республики Казахстан путем слияния налогового и таможенного комитетов, с передачей ему функций по расследованию финансовых и экономических преступлений.

Вновь образованный Комитет является единственным услугодателем для отечественных предпринима-

телей и зарубежных инвесторов, отвечающим за создание условий равной конкуренции, разумного налогообложения и адекватного администрирования по сбору платежей.

Комитет государственных доходов объединил в себе ключевые компоненты экономической безопасности государства - таможенную и налоговую службы, а также службу экономических расследований. Главной задачей реорганизованного государственного органа стало формирование успешной бизнес-среды.

Основная миссия органов государственных доходов заключается в повышении уровня добровольной уплаты налогов и других обязательных платежей в бюджет, для чего должна быть обеспечена защита прав и законных интересов предпринимателей, сформированы комфортные условия для развития бизнеса. Не случайно из ряда законодательных инициатив в рамках Плана нации «100 конкретных шагов» Главы государства 8 из них направлены на улучшение таможенного и налогового администрирования.

К примеру: только для улучшения администрирования определены 4 шага, а именно:

- оптимизация налоговых и таможенных политик и процедур;
- введение принципа единого окна при прохождении таможенных процедур экспортерами и импортерами;
- интеграция таможенной и налоговой систем;
- введение режима таможенной очистки «пост-фактум».

Благодаря поправкам в законодательство по таможенному и налоговому администрированию были приняты меры по сокращению налоговых проверок и совершенствованию оказания государственных услуг. В результате максимально сокращен перечень требуемых таможенными органами документов при

совершении экспортно-импортных операций. И как следствие, по индикатору «Обременительность таможенных процедур» (Отчета по глобальной конкурентоспособности Всемирного экономического форума) в этом году Казахстан поднялся до 55-го места, улучшив прошлогоднюю позицию на 22 пункта (77-е место в 2014 году).

Новые принципы оперативной работы позволяют органам государственных доходов своевременно обнаруживать угрозы экономических преступлений, проведения незаконных операций с наличностью, увеличить поступление таможенных платежей и налогов в бюджет, а также защитить права потребителей.

В конечном итоге главная задача фискальных органов - обеспечить работу на принципах верховенства закона, создать благоприятные условия для развития экономики и частной инициативы, стимулировать бизнес в условиях острой и прозрачной конкуренции. В соответствии с поставленными задачами органами государственных доходов прилагаются все усилия для решения задачи вхождения Казахстана в число тридцати наиболее конкурентоспособных стран.

В завершение хочу сказать, что проведение такого круглого стола актуально, поскольку он отвечает требованиям и реалиям процессов глобального масштаба, а коммуникационная площадка является платформой для повышения инвестиционной привлекательности страны и выработки современных подходов по совершенствованию администрирования государственных доходов.

Выражаю искреннюю благодарность за предоставленное слово и уверяю вас, что сложившаяся практика открытости к диалогу, партнерские взаимоотношения между бизнесом и органами государственных доходов будут развиваться на благо нашей Родины.

XVII ЗАСЕДАНИЕ КООРДИНАЦИОННОГО СОВЕТА РУКОВОДИТЕЛЕЙ ОРГАНОВ НАЛОГОВЫХ (ФИНАНСОВЫХ) РАССЛЕДОВАНИЙ ГОСУДАРСТВ - УЧАСТНИКОВ СОДРУЖЕСТВА НЕЗАВИСИМЫХ ГОСУДАРСТВ

2 октября 2015 года в городе Астане состоялось 17-е заседание Координационного совета руководителей органов налоговых (финансовых) расследований государств - участников Содружества Независимых Государств (КСОНР).



Ежегодно на заседаниях КСОНР участвуют делегации уполномоченных органов Азербайджана, Армении, Беларуси, Кыргызстана, Таджикистана, России, Молдовы, а также Исполнительного комитета СНГ.

В качестве наблюдателей на 17-е заседание Координационного совета приглашены представители Следственной службы Министерства финансов Грузии во главе с начальником данной организации Леры Барнабишвили.

Мероприятие этого года посвящено деятельности органов налоговых (финансовых) расследований государств - участников СНГ по вопросам обеспечения экономической безопасности своих государств, укреплению и совершенствованию сотрудничества в условиях дальнейшей экономической интеграции, мерам по борьбе с преступлениями в кредитно-финансовой сфере и многому другому.

На открытии от казахстанской стороны с приветственным словом выступил Заместитель Председателя Комитета государственных доходов Министерства финансов Республики Казахстан Тлеу Жангарашев, в котором он выразил убежденность, что в условиях экономической нестабильности многих стран углубление сотрудничества между государствами в рамках деятельности КСОНР и ранее подписанных международных договоров о механизмах взаимодействия и координации действий по вопросам борьбы с нарушениями на-

логового (финансового) законодательства позволят обеспечить экономическую безопасность в стране.

Кроме актуальных вопросов повестки дня, Комитет со своей стороны инициировал дискуссию, направленную на обсуждение особенностей законодательства стран и современной практики, связанной с противодействием лжепредпринимательству, уклонению от уплаты налогов и преднамеренному (ложному) банкротству.

По итогам заседания Казахстан в лице Комитета государственных доходов Министерства финансов Республики Казахстан избран председательствующей стороной на будущий год, подписаны соответствующие решения, а также утвержден План работы КСОНР на 2015-2016 годы.

Справочно. Основными направлениями деятельности КСОНР СНГ является обеспечение взаимодействия, обмен информацией, взаимные консультации, выработка рекомендаций и предложений в целях эффективного решения задач, связанных с выявлением, предупреждением и пресечением нарушений налогового (финансового) законодательства, выработка предложений по совершенствованию и гармонизации национальных законодательств государств - участников Содружества Независимых Государств, развитию договорно-правовой базы международного сотрудничества в области борьбы с нарушениями налогового (финансового) законодательства.

XXII ЗАСЕДАНИЕ КООРДИНАЦИОННОГО СОВЕТА РУКОВОДИТЕЛЕЙ НАЛОГОВЫХ СЛУЖБ ГОСУДАРСТВ - УЧАСТНИКОВ СОДРУЖЕСТВА НЕЗАВИСИМЫХ ГОСУДАРСТВ

2 октября 2015 года в городе Шымкенте состоялось 22-е заседание **Координационного совета руководителей налоговых служб - государств участников СНГ (КСРНС СНГ)**.

В работе заседания приняли участие делегации Азербайджана, Армении, Беларуси, Казахстана, Кыргызстана, Таджикистана, России, Молдовы, Исполнительного комитета СНГ и Базовой организации КСРНС СНГ в лице Финансового университета при Правительстве Российской Федерации.

В качестве почетных гостей на данное мероприятие приглашены делегации налоговых служб Кореи и Грузии.



В повестку дня включены актуальные вопросы взаимодействия государств - участников СНГ в финансово-экономической сфере, задачи КСРНС на 2015-2016 годы, выполнение ранее принятых решений, подведение итогов работы экспертов и многое другое.

Участников встречи поприветствовал аким Южно-Казахстанской области Бейбут Атамкулов, выразив значимость мероприятия для эффективного взаимодействия между уполномоченными государственными органами в сфере налогового администрирования.

В своем приветственном слове Председатель Комитета государственных доходов Министерства финансов Республики Казахстан Даулет Ергожин отметил символичность проведения заседания в городе Шымкенте, расположенного на перекрестке Великого шелкового пути, и осветил прогрессивные подходы по расширению сотрудничества в условиях экономической нестабильности и перспективное развитие налогового администрирования.

В повестку дня данного заседания казахстанская сторона внесла на обсуждение один из актуальных вопросов - обсуждение практики налогового администрирования в области контроля выручки, получаемой плательщиками наличными денежными средствами за реализацию товаров, работ и услуг, а именно:

- ♦ нормативное регулирование вопроса;
- ♦ практики контрольных мероприятий;

- ♦ использование современных телекоммуникационных технологий при организации контроля работы кассового оборудования.

Данный вопрос получил одобрение всех участников заседания, и после выступления казахстанской делегации состоялся активный обмен мнениями, в котором приняли участие делегации Армении, Беларуси, России и Кореи.

По итогам заседания председательствующей стороной на будущий год избран Казахстан в лице Комитета государственных доходов Министерства финансов Республики Казахстан, а также подписаны соответствующие решения и утвержден План работы КСОНР на 2015-2016 годы.

Справочно. Основными направлениями деятельности КСРНС СНГ являются сотрудничество между налоговыми службами СНГ, отвечающими в соответствии с национальным законодательством за налоговую политику и налоговое администрирование, выработка предложений по совершенствованию и гармонизации национальных законодательств, регулирующих налоговую политику и налоговое администрирование.

КОНФЕРЕНЦИЯ ПО ВОПРОСАМ ОРГАНИЗАЦИИ ГЛОБАЛЬНОЙ ОПЕРАЦИИ ПРАВООХРАНИТЕЛЬНЫХ ОРГАНОВ ПОД УСЛОВНЫМ НАИМЕНОВАНИЕМ «КОСМО»

В период с 6 по 8 октября 2015 года в штаб-квартире Всемирной таможенной организации проведена Конференция по операции «Космо», в которой приняли участия представители Комитета государственных доходов Министерства финансов Республики Казахстан.

В работе конференции приняли участие более 125 участников из 70 стран мира, из таможенных администраций ближнего и дальнего зарубежья, а также некоторых международных организаций, в том числе Интерпола, Региональных узлов связи по правоохранительной работе по странам Ближнего Востока, Африки.

В ходе конференции были обсуждены вопросы организации и взаимодействия в рамках глобальной операции «Космо».

Операция «Космо» является беспрецедентной частью Проекта Всемирной таможенной организации по правоохранительной деятельности и направлена на предотвращение незаконного перемещения через таможенную границу **«стратегически важных товаров»**.

Как результат, ключевыми моментами конференции явились вопросы безопасности и взаимодействия таможенных администраций по выявлению и пресе-

чению фактов контрабанды стратегически важных товаров, что является приоритетным вопросом для таможенных органов во всем мире.

Таможня все больше и значительней достигает различных международных результатов по безопасности своих границ, государства и населения. Операция «Космо» увеличивает информативность между мировыми таможенными администрациями по торговому контролю, развивает координацию на национальном уровне и продвигает международный пограничный таможенный диалог, который нацелен на усиление безопасности глобальной цепи поставок.

В ходе проведения конференции Секретариат Всемирной таможенной организации представил на обозрение новейшие методы и лучшие мировые практики таможенных администраций по противодействию контрабанде.

Так, таможенные службы Новой Зеландии, Чехии, Италии, Уругвая, Кении, Венгрии, Голландии, Испании и Соединенных Штатов Америки презентовали свой практический опыт борьбы с контрабандой стратегически важных товаров.

В целом проведенная конференция позволила представителям Комитета государственных доходов ознакомиться с лучшими практиками,

ключевыми открытиями мировых таможенных администраций для дальнейшего внедрения в Республике Казахстан, а также обсудить вопросы взаимодействия правоохранительных подразделений таможенных органов, с учетом имеющихся современных вызовов и угроз для глобального таможенного сообщества.

По результатам конференции Всемирной таможенной организации было принято решение о проведении Глобальной операции «Космо» по выявлению и пресечению контрабанды стратегически важных товаров с участием 70 стран мира, одной из которых будет выступать Республика Казахстан.

Пресс-служба КГД МФ РК

ФОРУМ В СЕУЛЕ «ЦЕНТРАЛЬНАЯ АЗИЯ - РЕСПУБЛИКА КОРЕЯ»

5 октября 2015 года в г. Сеуле состоялся 9-й форум «Центральная Азия - Республика Корея», в работе которого приняли участие делегации Казахстана, Кыргызстана, Таджикистана, Туркменистана, Узбекистана и Кореи.

В состав казахстанской делегации во главе с заместителем министра иностранных дел Республики Казахстан Аскармом Мусиновым вошли представители ряда министерств, а также ведущих образовательных и оздоровительных учреждений Казахстана.

Комитет государственных доходов Министерства финансов Республики Казахстан представлял директор Департамента таможенной методологии М. Ж. Бейсенов.

Участники форума обсудили вопросы сотрудничества в области здравоохранения и медицины,



таможенного администрирования, культурного наследия и др. В рамках сессии «Таможенное администрирование» М. Бейсенов выступил с презентацией о модернизации таможенной службы Казахстана.

По итогам форума принята Сеульская декларация.

СЕМИНАР КЛУБА ТАМОЖЕННЫХ АТТАШЕ НА ТЕМУ «УПРОЩЕНИЕ ЭЛЕКТРОННОЙ ТОРГОВЛИ»

14-16 октября 2015 года в г. Сеуле при таможенной службе Южной Кореи состоялся ежеквартальный семинар Клуба таможенных атташе на тему «Упрощение электронной торговли» под председательством Представительства таможенной службы Кореи в Китае.

В заседании приняли участие более пятидесяти представителей таможенных служб стран, аккредитованных в Китайской Народной Республике и Республике Корея, представители центрального аппарата ГТУ КНР и брокерских компаний.

Таможенную службу Казахстана представляли первый секретарь Посольства РК в КНР Ануар Ельгельдиев и первый секретарь Посольства РК в Южной Кореи Раушан Избасарова.



В ходе семинара состоялись дискуссии и представлены презентации о роли таможенных служб в обеспечении безопасности международной электронной торговли и упрощения процедур, а также принимающая сторона ознакомила участников с деятельностью грузового терминала международного аэропорта «Инчон».

Председательствующей стороной следующего семинара определена таможенная служба Японии.

Справочно

Клуб таможенных атташе в Китае был создан в июне 2008 г. по инициативе Главного таможенного управления КНР, куда вошли свыше 50 таможенных атташе из 30 стран мира, аккредитованных в стране пребывания. Заседания клуба проводятся на регулярной основе под председательством стран-участниц клуба в очередном порядке. Основной целью создания клуба является консолидация сил и средств таможенных служб различных стран для обеспече-

ния эффективности работы, развитие сотрудничества между таможенными органами, как в двустороннем, так и в многостороннем плане. Кроме того, обмен опытом в сфере таможенного законодательства, взаимопомощь в организации расследования преступлений и правонарушений в области таможенного законодательства и многое другое.

Представительство таможенной службы Казахстана в Китае состоит в клубе с момента его основания и является активным его членом. Корейская сторона председательствует в первый раз и уделяет этому повышенное внимание.



АНАЛИЗ

Заң бұзбаған кәсіпкер үшін бизнесін өркендетуге еш кедергі жоқ



Д. Ерғожин,
ҚР ҚМ Мемлекеттік кірістер комитетінің төрағасы

Жаһан нарықтарында қуат көздерінің құны құлдырап, жалпы экономикалық өсім ақсаған әлемдік ахуал үшін аса күрделі деп болжанған келер жылдардың сын-қатерлеріне қарамастан, Қазақстан алдына әлем елдерінің ең дамыған үздік отыздығына кіру сынды үлкен мақсат қойып отыр. Оған жету жолында Мемлекет басшысы өз Жолдауында көлік, энергия, индустрия және әлеуметтік инфрақұрылымды, сондай-ақ шағын және орта бизнесті дамытудың кешенді бағдарламасы - «Нұрлы жол» жаңа экономикалық саясатын жариялады. Соның негізінде мемлекеттік басқару жүйесін реформалау қажеттілігі туды. Яғни, мемлекет алдына басқару жүйесін жаңғыртып, тиімділігін арттыру, мемлекеттік аппаратты оңтайландыру және Қазақстан Республикасының ықшам үкіметін қалыптастыру міндеті қойылды.

Осыған байланысты 2014 жылдың тамызында ҚР Қаржы министрлігінің жанынан Мемлекеттік кірістер комитеті құрылып, оған бизнес жүргізу үшін қолайлы жағдай жасау міндеті жүктелді.

Бизнесті дамыта отырып, соның негізінде жаңа жұмыс орындарын ашуды ынталандыру үшін бірқатар жарқын мысалдар келтіруге болады. Мәселен, әлеуетті қызмет түрлерін атқару мақсатында жаңадан құрылған инвестицияларды

іске асырушы заңды тұлғаларды ҚР Үкіметінің бекітілген қаулысында салықтық база 0 пайыз ставкаға мүлік салығынан есептеумен, жер салығын 0 пайыз ставка коэффициентін қолданумен 100 пайызға ҰТС, азайту бойынша жеңілдіктер қарастырылған. Бұдан басқа мұндай кәсіпорындардың құрылыс-монтаждау жұмыстарына, құрал-жабдықтар сатып алуға жұмсаған шығындарының 30 пайызы өтеліп, ең бастысы - заң тұрақтылығына кепіл беріледі.

Сондай-ақ ауыл шаруашылығы, балық шаруашылығы өнімдерін өндірушілерге де ұжымдық табыс салығы (10 пайыз) азайтылған мөлшерде қарастырылған.

Тікелей өндіріс барысында, өндірген өнімдерін сақтау және өңдеу кезінде пайдаланатын меншік құқығы бар шаруа қожалықтары, сондай-ақ ауыл шаруашылығы, балық шаруашылығы өнімдерін өндіруші заңды тұлғалар мүлік салығынан босатылады.

Осы орайда Мемлекеттік кірістер комитеті құрылғалы бері бизнеске артылған әкімшілік салмақты жеңілдету бойынша бірқатар реформалар жүргізілгенін атап өткен жөн. Енді шағын жеке кәсіпкерліктерді жабу қарапайым өтініш беру арқылы автоматты түрде жүзеге асады. Бірқатар

салықтық қызметті Халыққа қызмет көрсету орталықтарынан да алуға мүмкіндік туды.

Салық төлеушілердің орталықтандырылған және сәйкестендірілген дербес шоттар жүйесі енгізілгенін де айта кеткен жөн. Соның арқасында салық төлеуші туралы ақпаратты бір орында жинақтап, оларға қызмет көрсету уақытын әлдеқайда қысқартуға мүмкіндік туды.

І шілдеден бастап бюджеттік классификация кодтары шамамен екі есеге қысқарды, яғни бюджетке төлем жасау рәсімдері де оңтайландырылды. Бұл жаңашылдық көп жылдан бері шешімін таппай жүрген бюджетке қате аударылған немесе артық төленген сомаларды қайтару мәселесін шешуге жәрдемдеспек.

«Құпия тұтынушы» деп аталатын жұмыс тобы да тұрақты түрде қызметін жалғастырып келеді. Оның мақсаты - халыққа және кәсіпкерлерге көрсетілетін қызметтің сапасы мен толымдығына талдау жасау. Бұл, өз кезегінде, осы саладағы қызмет сапасын арттыруға көмектеседі.

Президент Жарлығына сәйкес әзірленген тәуекелдерді басқарудың жаңа жүйесі бойынша, салық төлеуші ұсақ занбұзушылыққа жол берген жағдайда оған сәйкессіздіктерді дербес жою ұсынысымен ескерту хаттар немесе хабарландыру жолданады. Тек жоғары тәуекелділігі бар кәсіпорындарға арнайы тексертулер тағайындалады.

2015 жылы компьютерленген аудит жүйесін енгізу жайы қарастырылды. Е-аудит деп аталатын жаңа жүйе салық төлеушілерді тексеруге келген бақылаушылардың тексеріс уақытын қысқартып, аудиторлық тексерістердің ашықтығы мен тиімділігін қамтамасыз етеді.

Ірі салық төлеушілер үшін көлденең мониторинг қағидасы енгізілуде, оған сәйкес салық төлеуші салық органдарына өз бухгалтерлік және салықтық есебінің мәліметтерін ұсыну арқылы қызметінің ашықтығын көрсетеді. Өз кезегінде салық органдары тексеріс жүргізбей, төленуі тиіс сомаларға есептеу жасамайды.

Халықаралық аренада бизнестің бәсекелігін арттыру үшін кедендік әкімшілендіруді жақсарту жұмыстары қолға алынды. МКК кеден қызметіне сыртқы сауда операцияларын жүзеге асыру кезінде ұсынылатын құжаттар саны қысқартылды. Қазір экспорт кезінде 10 құжаттың орнына 3 құжат, импорт кезінде 12 құжаттың орнына 5 өткізу қажет.

Сыртқы экономикалық қызметті жеңілдету үшін көліктік, санитарлы-эпидемиологиялық, ветеринарлық, фитосанитарлық, радиациялық

бақылау қызметтерін ағымдағы жылдың ақпан айынан бастап тек бір ғана қызмет кеден инспекторларының көмегімен жүзеге асыратын болды.

Қызметтердің электрондық форматы да кеңейе түсті. Кедендік декларацияны электрондық-сандық қолтаңбаны қолдана отырып, салық төлеушінің кабинеті арқылы ұсыну жұмыстары тесттік режимде сыналуда. Осы орайда кедендік рәсімдеу жұмыстары да біршама жеңілдетілгенін атап өткен жөн.

Кедендік тарифтер бойынша жарияланымға ие электронды сервис іске қосылды, онда сыртқы экономикалық қызметтің әрбір қатысушысы тауар номенклатурасын, кеден, баждар ставкасын және тиісті рұқсат беру құжаттарын жинау туралы ақпараттарды тегін ала алады. Бұрын бұл брокер арқылы ақылы жасалатын.

Кедендік тәуекелдер басқару жүйесі қайта қалыптастырылуда. Тауарды бағалау тәуекелінен салықтық, кедендік мәліметтерін және басқа да ақпараттарды негізге ала отырып, сыртқы экономикалық қызмет қатысушысын бағалау тәуекеліне ауысу жұмыстары жүріп жатыр. Бұл бақылау іс-шаралары үшін тәуекелділік жеткізілімін дәл анықтауға мүмкіндік береді. Нәтижесінде, жүктерді кедендік рәсімдеу уақыты қысқарады және сәйкесінше, бизнес үшін шығындар екі есеге азаяды.

Адал сыртқы экономикалық қызмет қатысушыларын консолидациялау және олардың кәсібилігін арттыру аясында да біршама жұмыс атқарылды. Бұл процесс шеңберінде уәкілетті экономикалық оператор институтын жетілдіруде, яғни тұрақты түрде сыртқы экономикалық қызметті жүзеге асыратын, берілген мәртебе бекітілген операторды автоматты түрде сенімді және оларға қатысты кедендік тексеру кезінде «жасыл дәліз» деп аталынатын оңтайландырылған рәсімдер қолданылады.

Ағымдағы жылдың наурызынан кедендік рәсімдеу кезінде «жасыл дәліз» қағидаты қолданылатын сыртқы экономикалық қызметтің адал қатысушылары санатына мониторингте тұрған ірі салық төлеушілер де қосылды (300 салық төлеуші).

Сонымен қатар, кедендік бекеттердегі техникалық инфрақұрылымдарды жанғырту жұмыстары жүріп жатыр, ол өз кезегінде елге есірткі ағынын азайтып, контрабандалық жүкті анықтау деңгейін жоғарылтауға мүмкіндік береді.

Комитет жүргізетін барлық реформалар Ұлт Көшбасшысы ескеріп өткен келесі қағидаларды жүзеге асыруға мүмкіндік береді:

Егер кәсіпкер заңдылықты бұзбаса, бақылау органдары оған келмейді.

Бұнымен қоса, бизнесті жалған кәсіпкерліктен және заңсыз кәсіпкерліктен қорғау жұмыстары жанданды. Біз үшін «Кез келген салықтан жалтару, бюджеттік қаражаттарды жымқыру - азаматтарымыз үшін аса қажет салынбай қалған емханалар, Қазақстанның өскелең ұрпақтарын тәрбиелеу үшін қажетті құрылысы аяқталмаған мектептер».

Комитет құрамындағы экономикалық тергеу қызметінің құрылуы көленкелі экономикаға қарсы күресті күшейту жұмыстарының тиімділігін елеулі түрде арттырады.

Комитеттің біріктірілген бөлімшелері арасындағы мәлімет алмасу әлеуетті жалған кәсіпорынды тіркелу сәтінде-ақ анықтау үшін превентивті шаралар кешенін дайындауға мүмкіндік берді. Осылайша, салықтық бақылау шаралары мен қылмыстық із кесу арқылы қылмыстық топтардың әрекеті сейілетін болады.

Салықты төлеуден жалтару, бюджеттік қаржыларды қымқыру, жалған және қасақана банкроттық фактілерін анықтау жайлы жедел ақпараттандыру жоғарыда көрсетілген қателіктердің алдын-алуға мүмкіндік береді.

Сонымен қатар, Комитет қолма-қол ақшамен қызмет жасайтын фирмаларға қарсы тиімді күрес жүргізуде, ол бұндай құқық бұзушылықтардың санын ең төменгі мөлшерге жеткізеді.

Екінше деңгейлі банктермен қолма-қол ақша-айналымын азайту бойынша жұмыстар жүргізіліп жатыр, ол өз кезеңінде көлеңкелі экономиканың индикаторы болып табылады.

Оған қоса, потенциалды жалған кәсіпкер болып табылатын, заңды мекен-жайы жоқ, жұмыскелері мен мүліктері жоқ, үлкен айналымдар кезінде салықтар төлемейтін, күмәнді заңды тұлғалардың

қаржыларын қолма-қол ақшаға айналандыруға жол бермейтін бірқатар жаңашылдықтар әзірленді.

Компания аудитін қысқа мерзімде жүргізуге, ақшалай купюралардың, құжаттардың, мөрлердің шынайылығын анықтауға мүмкіндік беретін сотқа дейінгі тергеу институттары жаңғыртулада. Ол өз кезегінде тергеу мерзімін қысқартады және жаза-лаудың бұлтартпау шарасын жылдам орындауға жағдай жасайды.

Экономикалық тергеу қызметінің іс-әрекетін қайта жүктеудің нәтижесінде адал кәсіпкерлерді қорғау үшін қолайлы жағдай жасалуда.

Бизнестің хал-ахуалын жақсарту бойынша Мемлекеттік кірістер департаменті қолға алып отырған барлық реформалар мықты халықаралық тәжірибеге негізделген және бизнес-қоғамдастықпен келісіп жүзеге асырылуда.

Кәсіпкерлік қоғамдастық қызметінің ашықтығын және одан кері байланыс алу үшін тұрақты түрде дөңгелек үстел режимінде алдағы жаңалықтар талқыланады, жаңа заң нормалары түсіндіріледі, сол арқылы мемлекеттік орган қызметінің үздіксіз жұмысын жақсарту процесі қамтамасыз етіледі.

Қорыта айтқанда, Комитеттің барлық қызметі Елбасы алға қойған нақты тапсырмаларды тәжірибе жүзінде іске асыруға бағытталған.

Комитеттің жоғарыда аталған қадамдарының бәрі Қазақстанда қолайлы инвестициялық климат қалыптастыруға жағдай жасайтын процестердің ашықтығы мен түсініктілігін қамтамасыз етеді. Оның аясында бизнес жүргізу, фискалдық қызметтермен әрекеттесу әлдеқайда жеңіл әрі ыңғайлы. Мұндай сенімді қарым-қатынас тек бизнестің ғана емес, жалпы еліміздің бәсекеге қабілеттілігін арттыруға көмектеседі.



СТРАТЕГИЯ-2050

Ұлт жоспары - «100 нақты қадам»

Н. Балгабеков,
Оңтүстік Қазақстан облысы бойынша мемлекеттік кірістер департаменті «Оңтүстік»
мемлекеттік кірістер басқармасының басшысы

Ағымдағы жылдың сәуір айында Елбасымыз Н. Ә. Назарбаев Қазақстан Республикасының Президенті лауазымына кірісу рәсімінде сөйлеген сөзін-

де алдағы уақытта «Мемлекеттік құрылыстың одан арғы 100 нақты қадамы» атты Ұлт Жоспарын ұсынатынын хабарлаған.

«Іске асыру тетігі» деп аталатын бөлімде бес жұмыс тобынан жасақталған жаңғырту жөніндегі Ұлттық Комиссия құрылғаны туралы айтылған. Ұлттық комиссия бес институттық реформаны кезең-кезеңімен орындауды келісілген басқару бойынша жүзеге асыруы, тұжырымдамалық шешімдер қабылдап, іс-қимылдың нақты жоспарын айқындауы тиіс екені және өзге де жайттар атап көрсетілген.

Ұлт Жоспарының кіріспесінде: «100 нақты қадам» - бұл Жаһандық және ішкі сын-қатерлерге жауап және сонымен бір мезгілде, жаңа тарихи жағдайларда Ұлттың дамыған мемлекеттердің отыздығына кіруі жөніндегі жоспары» екені атап көрсетілген.

«100 нақты қадам» елімізде «2050 - Стратегиясын» жүзеге асыру мен Қазақстан мемлекеттілігін нығайтуға, жолдан адаспауға, күрделі кезеңнен сенімді өтуге жағдай туғызатын беріктік қорын жасап беретін болады. Жоспардың негізгі мақсаты «аурулардың сыртқы белгілерін» сылап-сипап қою емес, оларды «жүйелі емдеу» болып табылатын қоғам мен мемлекетті түбегейлі қайта өзгертуге негіз қалайды» делінген бағдарламалық Ұлт жоспарында 1-қадамы - Мемлекеттік қызметке қабылдау рәсімдерін жаңғыртуға арналған. Онда: Мемлекеттік қызметке қабылдау төменгі лауазымдардан басталуы тиіс екені атап өтілген. Ұлт Жоспарында мемлекеттік қызметке бірінші рет қабылданушылар үшін Міндетті түрде сынақ мерзімін ендіру. Еңбекақыны нәтиже бойынша төлеуге көшу. Мемлекеттік қызметкерлердің лауазымдық еңбекақыларына өңірлік үйлестіру коэффициенттерін қосу міндеттері бойынша нақты тапсырмалар жазылып, ауыстырылатын мемлекеттік қызметкерлерге лауазымдық міндеттерін атқару кезеңінде оларға жекешелендіру құқығынсыз қызметтік пәтерлерді міндетті түрде беру. Мемлекеттік қызметкерлерді тұрақты түрде оқыту жүйесін заңды түрде бекіту - үш жылда бір рет олардың кәсіби шеберлігін арттыру. Мемлекеттік қызметкерлерді мансаптық жоғарылату үшін конкурстық негізге көшу. Жаңа этикалық ережелерді енгізу. Мемлекеттік қызметтің жаңа Этикалық кодексын жасау. Этика мәселелері жөніндегі уәкілетті өкіл лауазымын енгізу.

Жалпы айтқанда жаңа реформа нәтижесінде мемлекеттік қызметшілердің жалақысы екі бөліктен құралады, оның біріншісі - мөлшері бекітілген негізгі еңбекақы, ал, екінші бөлігі-жұмыс нәтижелері бойынша берілетін бонустардан тұрады.

Осы бағытта жүзеге асырылатын жұмыстардың ауыр жүгі - Мемлекеттік қызмет істері және сыбайлас жемқорлыққа қарсы іс-қимыл агенттігіне түсетін болады. Агенттік «бірыңғай рекрутингтік орталыққа» айналады, сосын барлық мемлекеттік органдар үшін қызметкерлерді агенттік өзі іріктеп беріп отырады.

Жемқорлыққа қарсы күрес - Елбасы саясатының басым бағыттарының бірі. Бұл мәселе Ұлт Жоспарында Жемқорлыққа қарсы күресті күшейту қадамында көрініс тапқан. Ұлт Жоспарында Мемлекеттік қызмет туралы жаңа заң Ұлт Жоспарында- мүлікті және қаржыны заңдастыру рәсімдерін оңайлату. Қолданыстағы заңға өзгертулер және толықтырулар енгізу мәселесі қаралған. 2017 жылдың 1 қаңтарынан мемлекеттік қызметкерлер үшін, одан әрі барлық азаматтар үшін кірісті және шығысты жалпы жариялауды кезең-кезеңмен енгізу көрініс тапқан. Салық декларацияларын қабылдау және өндеудің орталық желісін құру. Орталық салық төлеушілердің электронды құжаттарының бірінғай мұрағатына кіру мүмкіндігіне ие болады. Тәуекелдерді басқару жүйесін енгізу. Декларанттар салықты бақылау бойынша шешім қабылдау үшін тәуекел санаттарына бөлінетін болады. Жариялауды бірінші рет тапсырған жеке тұлғалар 3 жыл мерзімде қайта тексерістен өтпейтін болатыны орын алған. Жанама салық салу тетіктерін жетілдіру. Қосымша құн салығының орнына сатудан салық алуды енгізу мәселесін жан-жақты зерттеу белгіленген. Кіріске және шығысқа салық есебін міндетті түрде енгізу арқылы қолданыстағы салық режимін оңтайландыру деп айтылған.

Реформа аясында айта кетер жаңалық - мемлекеттік қызмет көрсетудің сапасын жоғарлату мәселесі. Елбасы осы мақсатта «Азаматтарға арналған Үкімет» мемлекеттік корпорациясын құруды ұсынды. Бұл корпорация барлық мемлекеттік қызметтердің біртұтас провайдеріне айналады.

Бұл шынында мықты әрі нақты реформа. Ол жалпы айтқанда Үкіметтің жұмысын оңтайландыруға және алда тұрған мәселелерді кешенді шешуге бағытталған. Ол халық пен Үкіметтің байланысын күшейте түседі. Онда мемлекеттік қызметкерлердің жауапкершілігін арттыруды және Үкіметтің ашықтығын көздейді. Бұл реформа өз кезегінде Үкіметтің азаматтармен тығыз қарым-қатынаста болуына жол аша түседі. Аталған міндеттердің жүзеге асырылуы ел келешегінің кемел болашағының жарқын болуына негіз болары сөзсіз.



Интервью заместителя руководителя Департамента государственных доходов по Жамбылской области Нургали Кудайбергенова

С 1 сентября 2014 года началась легализация капитала в соответствии с Законом РК № 213-V от 30.06.2014 года «Об амнистии граждан Республики Казахстан, оралманов и лиц, имеющих вид на жительство в Республике Казахстан, в связи с легализацией ими имущества». Каковы итоги акции на сегодня?

- В Жамбылской области легализовано более 3 140 объектов недвижимости на сумму 17 033,2 млн тенге.

По состоянию на 1 октября 2015 года по легализации имущества, находящегося на территории РК, в комиссии при местных исполнительных органах поступило 4 116 заявлений на легализацию имущества на общую сумму 22 916,7 млн тенге, в том числе по 3 362 жилым объектам - на сумму 14 207,2 млн тенге, 754 - по нежилым объектам на сумму 8709,5 млн тенге, в том числе 319 коммерческим объектам на 5 286,9 млн тенге, легализовано 3 140 объектов на сумму 17 033,2 млн тенге.

Заявления на легализацию имущества продолжают поступать. По имуществу за рубежом заявлений не поступало.

Акция по легализации денег является выгодной как для граждан, легализующих деньги, так и для экономики страны.

Легализация имущества и капитала - это шанс не быть привлеченным к ответственности и сохранить денежные средства у себя.

Департамент государственных доходов по Жамбылской области призывает узаконить имущества и собственные деньги.

Какова ситуация сейчас по уплате налогов физическими лицами?

- На сегодня уже истекли сроки уплаты земельного налога и налога на имущество с физических лиц. Эти виды налогов должны были быть уплачены физическими лицами до **1 октября 2015 года**.

В связи с чем органы государственных доходов области напоминают, что за несвоевременную уплату налогов производится начисление пени в размере 2,5-кратной официальной ставки рефинансирования.

Помимо этого органами государственных доходов будут передаваться материалы в суд по взысканию

налоговой задолженности, что дополнительно влечет за собой уплату госпошлины, исполнительных санкции судебным исполнителям в размере 10-20% от суммы исковых требований, а также наложение ареста на имущество, банковские счета, временное ограничение на выезд за пределы РК.

Налог на имущество своевременно не оплачивают в основном те, у кого большая оценочная стоимость недвижимости. Чем больше дом, тем больше сумма налога.

Многие не соглашаются с представленными им суммами, тогда как исчисление налогов производится по данным уполномоченных органов.

Есть категория лиц, которые имеют льготы по налогу на имущество только в пределах 1 000-кратного или 1 500-кратного размера месячного расчетного показателя от общей стоимости всех объектов налогообложения, находящихся на праве собственности по месту нахождения объекта налогообложения. А свыше данного предела налог уплачивают самостоятельно, согласно уведомлениям органов государственных доходов о сумме налогов, исчисленных налоговым органом.

Также хотелось бы отметить, что 31 декабря 2015 года истекает срок уплаты налога на транспортные средства с физических лиц, который уплачивается самостоятельно от имени собственника по месту регистрации объекта налогообложения.

Расскажите читателям о новом порядке внедрения в РК контрольно-кассовых машин с функцией передачи данных в режиме онлайн.

- Это совсем не новшество. С 1 июля 2015 года налогоплательщики, осуществляющие оптовую и (или) розничную реализацию бензина (кроме авиационного), дизельного топлива, алкогольной продукции, за исключением налогоплательщиков, деятельность которых находится в местах отсутствия сети телекоммуникаций общего пользования, при

торговых операциях посредством денежных расчетов **обязаны применять контрольно-кассовые машины с функцией фиксации и (или) передачи данных.**

Еще не все налогоплательщики приобрели ККМ. Органы государственных доходов проводят по данному вопросу широкую информационную

работу с налогоплательщиками о необходимости приобретения и постановки их на учет в органы государственных доходов.

Несоблюдение порядка применения ККМ, установленного налоговым законодательством, влечет административную ответственность согласно Кодексу об административных правонарушениях.



Законодательство РК в сфере СЭЗ и защиты объектов интеллектуальной собственности в рамках вступления республики в ВТО



Т. Сергазиев,
главный эксперт КГД МФ РК

В связи с вступлением Республики Казахстан во Всемирную торговую организацию (ВТО) Комитет государственных доходов Министерства финансов Республики Казахстан проводит разъяснительную работу для налогоплательщиков и участников внешнеэкономической деятельности по отдельным аспектам таможенного декларирования. Одним из таких аспектов является законодательство РК в сфере СЭЗ и защиты объектов интеллектуальной собственности.

Как известно, Казахстан принял стратегию вхождения в число тридцати наиболее развитых стран мира к 2050 году. Такую задачу народу Казахстана определил Президент Республики Казахстан в своем послании «Казахстанский путь - 2050: единая цель, единые интересы, единое будущее».

Для выполнения поставленной задачи, как один из факторов обеспечения стабильности и развития экономики, важным аспектом является привлечение иностранных инвестиций. В этой связи основную роль могут сыграть специальные экономические зоны, созданные на территории нашего государства.

Говоря о специальных экономических зонах Казахстана и дальнейших перспективах их развития, необходимо отметить реализацию более 80 проектов (из которых более 60 находится на стадии

реализации), создание порядка 6 тыс. рабочих мест, а также производство продукции на сумму более 300 млрд тенге.

В Республике Казахстан Указом Главы государства наряду с шестью функционирующими СЭЗ в 2011-2012 годах созданы 4 новых СЭЗ: «Хоргос - Восточные ворота», «Сарыарка», «Павлодар» и «Химический парк Тараз».

Все 10 СЭЗ условно можно разделить на 4 группы. Это промышленно-производственные зоны - «Морпорт Актау», «Онтүстік», «Национальный индустриальный нефтехимический технопарк», «Сарыарка», «Павлодар», «Химический парк Тараз»; сервисные зоны - «Бурабай», «Астана - новый город»; технико-внедренческая зона «Парк информационных технологий», а также транспортно-логистическая зона «Хоргос - Восточные ворота».

Для осуществления таможенного декларирования и таможенного администрирования в СЭЗ, в целях реализации Указа Президента, создано 10 таможенных постов.

Правовое регулирование вопросов, связанных с применением льготных процедур, определяется положениями Соглашения по вопросам свободных (специальных, особых) экономических зон на таможенной территории Таможенного союза и таможенной процедуры свободной таможенной

зоны, ратифицированного Законом Республики Казахстан от 30 июня 2010 года № 312-IV.

Положениями данного Соглашения о СЭЗ определены концептуальные моменты по созданию и функционированию СЭЗ, в частности определены типы СЭЗ, включающие свободные, портовые и логистические (специальные, особые) экономические зоны.

Также Соглашением определены виды деятельности, осуществляемые в свободной (специальной, особой) экономической зоне, подразделяющиеся на приоритетные в целях содействия социально-экономическому развитию государств - членов Таможенного союза, привлечения инвестиций, создания и развития производств, основанных на новых технологиях, развития транспортной инфраструктуры, туризма и санаторно-курортной сферы.

Соглашением также установлены случаи возникновения и прекращения обязанности по уплате таможенных пошлин, налогов и сроки их уплаты в отношении товаров, помещаемых (помещенных) под таможенную процедуру свободной таможенной зоны.

Необходимо отметить, что, учитывая специфику каждой СЭЗ отдельно, таможенные органы в части таможенного администрирования оказывают содействие, исходя из особенности каждой СЭЗ. Так, к примеру, на территории СЭЗ «Астана - жаңа қала» действует индустриальный парк и ведется строительство таких объектов как жилые дома и административные здания. С учетом особенности данной СЭЗ таможенный контроль осуществляется на части территории СЭЗ, в которой применяется таможенная процедура СТЗ.

В дальнейшем Астана станет привлекательной для туристов и комфортной для жителей и гостей столицы, городом с благоприятной деловой средой, с высокой степенью инновационного развития, играющим центральную роль в процессе региональной и глобальной интеграции страны.

СЭЗ «Бурабай» расположена в курортной зоне и основой данной СЭЗ является развитие туризма на данном участке территории республики. С учетом этой особенности, а также беспрепятственного перемещения туристов по курортной зоне и свободной миграции животных, таможенное администрирование на СЭЗ осуществляется на части территории СЭЗ в период строительства объектов, предназначенных для реализации приоритетных видов деятельности данной СЭЗ.

Необходимо отметить особенности СЭЗ «Хоргос - Восточные ворота», расположенной вблизи приграничной зоны между Китаем и Казахстаном, которая создает все условия для создания крупного логистического центра Республики и одного из крупнейших в мире. Учитывая уникальность СЭЗ «Хоргос - Восточные ворота» и новшества логистического центра, Комитетом государственных доходов МФ РК (далее - Комитет) в целях реализации приоритетных видов деятельности в рамках законодательства Таможенного союза рассматриваются такие вопросы, как функционирование логистического центра и оптимальное применение таможенных процедур с учетом особенности для логистической СЭЗ.

Также хотелось бы обратить внимание на нормотворческую деятельность в части таможенного регулирования специальных экономических зон, проводимую Комитетом.

Для реализации отсылочных норм международного Соглашения по СЭЗ на национальное законодательство Республики Казахстан Комитетом разработан приказ Министра финансов Республики Казахстан «О некоторых вопросах специальных экономических зон», который позволяет решить ряд проблемных вопросов, связанных с взаимодействием участника СЭЗ с органом государственных доходов при осуществлении таможенного администрирования.

В целях упрощения ввоза казахстанских товаров на территорию СЭЗ по инициативе Комитета в 2013 году были направлены предложения в Евразийскую экономическую комиссию по внесению изменений в Решение Комиссии Таможенного союза от 20 мая 2010 года № 263 в части использования вместо декларации на товары транспортных (перевозочных) и коммерческих документов.

По итогам заседаний сторон предложения Комитета были одобрены и утверждены решением ЕЭК № 6 от 21 января 2015 года.

Кроме того, в рамках проводимых работ по внесению изменений в Таможенный кодекс Евразийского экономического союза Комитет инициирует рассмотрение вопросов по упрощению норм действующего законодательства для участников СЭЗ.

Международный опыт

В рамках Евразийского экономического союза хочется отметить соседей по союзу, в частности Российскую Федерацию, где каждую особую экономическую зону государство наделяет специальным

юридическим статусом, который дает инвесторам ряд налоговых льгот и таможенных преференций, а также гарантирует доступ к инженерной, транспортной и деловой инфраструктуре. Издержки инвесторов при реализации проектов в СЭЗ в среднем на 30% ниже общероссийских показателей. При этом особые экономические зоны создаются на 49 лет.

В Беларуси иностранные инвесторы могут вкладывать деньги в любые сферы национальной экономики, включая СЭЗы, функционирующие во всех шести областях страны. Исключение составляет производство оружия и наркотических веществ. Регистрация в качестве субъекта СЭЗ осуществляется при условии реализации им проекта с объемом инвестиций не менее 1 млн евро. Налог на прибыль уплачивается резидентами СЭЗ по ставке, уменьшенной на 50%, т.е. в размере 9%. Прибыль резидентов СЭЗ, полученная от реализации товаров (работ, услуг) собственного производства, освобождается от обложения налогом на прибыль в течение 5 (пяти) лет с даты объявления ими прибыли.

Примечателен и зарубежный опыт. В настоящее время СЭЗ ОАЭ способствуют притоку и развитию бизнеса иностранных компаний на Ближнем Востоке. Среди основных преимуществ для вливаний иностранного капитала на территории СЭЗ ОАЭ следует отметить стопроцентное освобождение дохода и прибыли от налогов, возможность стопроцентной репатриации капитала и налогов, возможность для иностранных граждан владеть бизнесом на 100%, упрощенный порядок регистрации и оформления документов при открытии компании, конкурентоспособные импортные пошлины, а также отсутствие таможенных пошлин на товары, ввезенные либо произведенные в СЭЗ. Кроме того, на компании, созданные в СЭЗ, не распространяется законодательство ОАЭ, включая закон о коммерческих компаниях.

Подводя итоги вышесказанного, отметим, что важная роль в экономике отводится созданию благоприятного делового климата, развитию предпринимательства и привлечению иностранных инвестиций. Казахстан является одной из самых быстрорастущих экономик мира, характеризуется высокой степенью политической и социальной стабильности. Страна последовательно проводит реформы, направленные на дальнейшее совершенствование деловой и инвестиционной среды, что подтверждается неуклонным ее ростом в мировых рейтингах.

Ранее в рамках требований международных экспертов при проведении переговоров по вступлению

Республики Казахстан в ВТО нормы национального законодательства в сфере защиты прав интеллектуальной собственности таможенными органами были приведены в соответствие с международными требованиями, в частности, с Соглашением по торговым аспектам прав интеллектуальной собственности (далее - ТРИПС) и закреплены главой 53 Кодекса Республики Казахстан «О таможенном деле в Республике Казахстан» (далее - Кодекс) (в Таможенном кодексе Таможенного союза данные нормы установлены главой 46).

В настоящее время меры по защите прав на объекты интеллектуальной собственности таможенными органами в основном принимаются на основании таможенного реестра объектов интеллектуальной собственности по заявлениям правообладателей.

При этом многие известные товарные знаки включены в таможенный реестр ОИС КГД МФ РК и по ним принимаются меры по защите прав интеллектуальной собственности.

Комитетом государственных доходов МФ РК в территориальные таможенные органы направляются указания об усилении ведомственного и организационного контроля за исполнением функций по защите прав на объекты интеллектуальной собственности в рамках установленной компетенции, а также соответствующие практические и методические пособия.

Принята в работу компонента «Интеллектуальная собственность» Таможенной автоматизированной информационной системы (ТАИС-2), в результате чего в настоящее время вся информация по товарам, содержащим объекты интеллектуальной собственности, включенные в реестр, вносится в данную систему. В процессе таможенной очистки и декларирования товаров осуществляется контроль по кодам Товарной номенклатуры внешнеэкономической деятельности в автоматизированном режиме посредством интеграции с системой контроля и управления рисками (СКУР).

Разработан и утвержден Стандарт и Регламент государственной услуги «Включение объектов авторских и смежных прав, товарных знаков, знаков обслуживания и наименований мест происхождения товаров в таможенный реестр объектов интеллектуальной собственности».

Дополнительно Департаментами таможенного контроля на основании указания Комитета государственных доходов МФ РК совместно с территориальными органами юстиции, внутренних

дел и финансовой полиции разработаны Планы мероприятий, направленных на выявление фактов незаконного ввоза контрафактной продукции, в т.ч. по обмену информацией о товарах, в отношении которых возбуждаются уголовные дела о контрабанде, в целях привлечения к ответственности за незаконное использование объектов интеллектуальной собственности (ввоз контрафактной продукции).

Комитетом государственных доходов МФ РК проводятся семинары на тему «Таможенные меры по защите прав интеллектуальной собственности» с участием сотрудников территориальных таможенных органов, представителей таможенных служб других стран, представителей Европейской сети правообладателей по борьбе с контрафактом, экспертов Департамента по правам интеллектуальной собственности МЮ РК, представителей иностранных компаний-правообладателей товарных знаков, на которых рассматриваются вопросы практического применения мер по защите прав на

объекты интеллектуальной собственности таможенными органами.

Сотрудники таможенных органов РК на базе Учебного центра филиала РКП «Национальный институт интеллектуальной собственности» КПИС МЮ РК принимают участие в обучающих семинарах на тему «Правовая охрана объектов интеллектуальной собственности и защита прав владельцев интеллектуальной собственности».

По инициативе Патентного ведомства США совместно с Посольством США в Республике Казахстан в сентябре текущего года на базе учебно-методического центра КГД МФ РК планируется проведение семинара «Защита прав интеллектуальной собственности таможенными органами».

Справка: по состоянию на 01.10.2015 г. в таможенный реестр объектов интеллектуальной собственности включено 345 товарных знаков (96 правообладателей) по 1 335 наименованиям товаров.

Определение таможенной стоимости ввозимых товаров в рамках вступления РК в ВТО

Е. Таниев,
главный эксперт КГД МФ РК



В связи с вступлением Республики Казахстан во Всемирную торговую организацию (ВТО) Комитет государственных доходов Министерства финансов Республики Казахстан проводит разъяснительную работу для налогоплательщиков и участников внешнеэкономической деятельности по отдельным аспектам таможенного оформления. Одним из таких аспектов является определение таможенной стоимости ввозимых товаров.

Одним из условий вступления Республики Казахстан во Всемирную торговую организацию являлось приведение норм таможенного законодательства в соответствие с нормами ГАТТ/ВТО, а именно Марракешским соглашением по таможенной оценке или Соглашением по применению статьи VII ГАТТ/ВТО. В соответствии с данным Соглашением определено шесть методов определения таможенной стоимости товаров:

1. По стоимости сделки с ввозимыми товарами.

2. По стоимости сделки с идентичными товарами.
3. По стоимости сделки с однородными товарами.
4. На основе вычитания стоимости.
5. На основе сложения стоимости.
6. Резервный метод.

Процесс обследования по данному вопросу со стороны Всемирной торговой организации был начат еще в 2002 году. Определенные коррективы в рамках процесса совершенствования таможенного законодательства по таможенной стоимости пришлось вносить в связи с вступлением Казахстана в Таможенный союз.

Еще в Законе Республики Казахстан от 20 июля 1995 г. «О таможенном деле в Республике Казахстан» были заложены основные нормы определения таможенной стоимости ввозимых товаров на основе Соглашения по применению статьи VII ГАТТ/ВТО: методы определения таможенной стоимости и порядок их применения.

Следующим этапом совершенствования явился Таможенный кодекс Республики Казахстан от 5 апреля 2003 года, где также были заложены основные нормы определения таможенной стоимости в соответствии с Соглашением ВТО по таможенной оценке товаров. С началом процесса по вступлению Республики Казахстан в ВТО начался процесс приведения в полное соответствие с этим соглашением.

Так, по требованию ВТО в 2005, 2007 и 2009 году был внесен ряд уточняющих поправок в редакцию Таможенного кодекса в соответствии с текстом Соглашения по применению статьи VII ГАТТ/ВТО.

Основными требованиями явились включение прямой нормы, указывающей, что таможенная стоимость ввозимых на таможенную территорию Республики Казахстан товаров основывается на общих принципах таможенной оценки Генерального соглашения по тарифам и торговле и Соглашения по применению статьи VII Генерального соглашения по тарифам и торговле.

Вторым требованием экспертов ВТО было исключение применения ценовых справочников из резервного метода определения таможенной стоимости товаров.

Соответствующие требования были исключены из норм казахстанского таможенного законодательства и содержание статьи, касающейся резервного метода определения таможенной стоимости, приведено в соответствие с нормами Соглашения ГАТТ/ВТО.

Следующим этапом развития нормативной базы по таможенной стоимости товаров явилось

вступление Республики Казахстан в Таможенный союз, и уже на подготовительном этапе в 2008 году был разработан ряд международных документов между Республикой Беларусь, Республикой Казахстан и Российской Федерацией.

Одним из базовых соглашений явилось Соглашение об определении таможенной стоимости товаров, перемещаемых через таможенную границу Таможенного союза, подписанное в г. Москва 25 января 2008 года и ратифицированное Законом Республики Казахстан от 23 февраля 2009 года № 139-IV.

Данное соглашение в максимальной степени, практически зеркально, приведено в соответствие с текстом Соглашения ВТО по таможенной оценке. На это повлияло обстоятельство процесса вступления в ВТО не только нашей республики, но и Российской Федерации.

Соответственно, экспертами ВТО теперь обследовались нормы международного акта Таможенного союза и сделаны выводы о соответствии текста Соглашения об определении таможенной стоимости товаров, перемещаемых через таможенную границу Таможенного союза, тексту Соглашения ВТО.

Одним из новшеств данного соглашения явилось отложенное определение таможенной стоимости, когда необходимо уточнение таможенной стоимости ввиду отсутствия каких либо данных на момент ввоза товаров.

Таким образом, законодательство Республики Казахстан изначально базировалось на Соглашении по применению статьи VII ГАТТ/ВТО и в настоящее время полностью соответствует его требованиям.



Определение страны происхождения товаров в рамках вступления РК в ВТО

С. Абдыкерова,
главный эксперт Комитета государственных доходов МФ РК

В связи с вступлением Республики Казахстан во Всемирную торговую организацию (ВТО) Комитет государственных доходов Министерства финансов Республики Казахстан проводит разъяснительную работу для налогоплательщиков и участников внешнеэкономической деятельности по отдельным аспектам таможенного оформления.

Одним из таких аспектов является определение страны происхождения товаров.

Правила определения страны происхождения товаров представляют собой установленную систему определенных критериев, согласно которым устанавливается, где был произведен товар, то есть страна его происхождения. Таможенные пошлины

и ограничения в некоторых случаях зависят именно от источника импорта.

Правила происхождения являются важной частью торговых правил из-за дискриминирующей практики между экспортирующими странами: квотирование, преференциальные ставки таможенных пошлин, антидемпинговые действия и др. Кроме всего прочего, правила происхождения товаров используются как для статистических целей, так и для использования в маркировке товаров. Все это усложняется вследствие глобализации и возможности переработки и производства товаров в разных странах, до их поступления к конечному потребителю.

Существуют различные практики применения правил происхождения товаров. Наряду с тем, что требования о достаточной обработке/переработке товара универсально признаны, некоторые страны применяют требования по изменению тарифной классификации товаров, другие - адвалорный критерий, третьи - критерий производства.

Регулирование в рамках ВТО

Соглашение по правилам происхождения товаров (далее - Соглашение ВТО по правилам происхождения) является основополагающим в области установления правил определения происхождения товаров в рамках ВТО.

Соглашение ВТО по правилам происхождения требует от членов ВТО, чтобы их правила происхождения были прозрачными, не оказывали ограничивающего, искажающего, разрушительного эффекта на международную торговлю. Данные правила должны применяться последовательным, однообразным, беспристрастным и целесообразным образом. Помимо этого, правила происхождения товаров должны быть основаны на «позитивном стандарте», т.е. они должны утверждать, что предоставляет происхождение товаров.

В долгосрочной перспективе Соглашение ВТО по правилам происхождения нацелено на создание общих (гармонизированных) правил происхождения товаров для всех членов ВТО. В результате единые правила происхождения должны быть применены в любых обстоятельствах, за исключением преференциальной торговли. Тем не менее работа в этом направлении движется медленными темпами, и на сегодняшний день членам ВТО не удастся прийти к всеобщему согласию по данному вопросу.

Необходимо отметить, что положение, разрешающее применение таможенных пошлин по двойной ставке (режим наибольшего благоприят-

ствования) к импорту товаров неизвестного происхождения, Казахстаном было отменено в соответствии с Законом № 211-III «О внесении изменений в Таможенный кодекс Республики Казахстан» от 8 января 2007 г. Следовательно, к такому импорту применяется обычная ставка РНБ.

В соответствии с нормами Договора о ЕАЭС и Протоколом о тарифных преференциях Казахстан применяет единую систему тарифных преференций ЕАЭС для развивающихся и наименее развитых стран (далее - система ЕСП ЕАЭС). Перечни развивающихся и наименее развитых стран-пользователей системы ЕСП ЕАЭС, а также перечень товаров, происходящих и ввозимых из развивающихся стран и наименее развитых стран, подпадающих под действие системы ЕСП ЕАЭС, утверждены Решением Межгосударственного совета ЕврАзЭС № 18 и приняты Решением Комиссии ТС № 130 «О едином таможенно-тарифном регулировании Таможенного союза Республики Беларусь, Республики Казахстан и Российской Федерации» от 27 ноября 2009 года (далее - Решение Комиссии ТС № 130).

Согласно системе ЕСП ЕАЭС, ввозные таможенные пошлины, применяемые к товарам, происходящим из развивающихся стран пользователей ЕСП, установлены на уровне 75% от ставки таможенной пошлины РНБ, а для товаров, происходящих из наименее развитых стран, - на уровне 0%.

Тарифные преференции на товары, происходящие из развивающихся и наименее развитых стран, подпадающих под действие ЕСП ЕАЭС, будут предоставляться, если товары были приобретены в этой стране у резидента данной страны. Такие товары должны быть доставлены напрямую либо транзитом через третьи страны на территорию ЕАЭС, без помещения данных товаров в свободное обращение в этих третьих странах в случае транзита.

С момента вступления Казахстана в ВТО система ЕСП для развивающихся и наименее развитых стран будет применяться в соответствии с релевантными положениями ВТО.

Положениями Таможенного кодекса Таможенного союза и национальным таможенным законодательством предусмотрено предоставление по запросу участников ВЭД предварительных решений по стране происхождения товаров.

Принятие таможенными органами предварительных решений о стране происхождения товаров внесено в перечень государственных услуг, утвержденных постановлением Правительства Республики Казахстан от 18 сентября 2013 года

№ 983 «Об утверждении реестра государственных услуг». Данная норма соответствует положениям Соглашения по Правилам происхождения товаров ВТО (пункт h) статьи 2).

Национальная палата предпринимателей Казахстана «Атамекен» является уполномоченным органом по оформлению, удостоверению и выдаче сертификатов о происхождении вывозимых и реэкспортируемых товаров из Республики Казахстан.

Регулирование в рамках Евразийского экономического союза

С вступлением в силу Договора о Евразийском экономическом союзе компетенция по установлению правил страны происхождения ввозимых товаров была передана на наднациональный уровень. Так, в соответствии со статьей 37 Договора о ЕАЭС, применяются единые правила определения происхождения товаров, ввозимых на таможенную территорию Союза.

При этом согласно статье 102 Договора о ЕАЭС до вступления в силу решения Комиссии, устанавливающего правила определения происхождения товаров, предусмотренные статьей 37, применяется Соглашение о единых правилах определения

страны происхождения товаров от 25 января 2008 года и Соглашение о правилах определения происхождения товаров из развивающихся и наименее развитых стран от 25 января 2008 года.

Таким образом, на сегодняшний день в отношении товаров, ввозимых из третьих стран (за исключением преференциальных правил) необходимо руководствоваться двумя вышеперечисленными соглашениями.

Правила происхождения товаров, происходящих из СНГ (за исключением Туркменистана и Узбекистана), устанавливаются Соглашением о правилах определения страны происхождения товаров в СНГ от 20 ноября 2009 года и Правилами определения страны происхождения товаров от 24 сентября 1993 года в отношении Узбекистана и Туркменистана. В отношении Грузии применяются Правила определения страны происхождения товаров, утвержденные Решением Совета глав правительств СНГ от 30 ноября 2000 года. С Республикой Сербия, в соответствии с Соглашением о свободной торговле между Правительством Казахстана и Правительством Сербии, происхождение товаров определяется на основе Протокола, который является неотъемлемой частью Соглашения.

АРГУС

argus



Нефтяные цены перешли к росту

А.Соколова,
редактор еженедельника «Argus Нефтепанорама»

Цены на нефть в сентябре повысились на мировом рынке ввиду продолжающегося сокращения добычи нефти в США, а также ослабления курса американского доллара по отношению к другим валютам. В начале октября темпы удорожания сырья значительно ускорились.

Котировки европейского эталонного сорта Brent с конца сентября по 10 октября выросли почти на 10%, превысив \$53/барр. впервые с конца июля. Цены на американский маркер WTI к 10 октября достигли \$50/барр., что почти на \$5/барр. выше сентябрьского показателя.

Одним из основных факторов укрепления нефтяных котировок является сокращение добычи на американских месторождениях. В октябре министерство энергетики США ожидает уменьшения производства сырья ниже прошлогоднего уровня на 170 тыс. барр./сут., до 8,85 млн барр./сут. Таким образом, производство окажется ниже аналогичного периода прошлого года впервые с начала 2010 г. В 2016 г. добыча на американских месторождениях, по прогнозу ведомства, сократится до 8,86 млн барр./сут. с 9,25 млн барр./сут., ожидаемыми в текущем году. Добыча нефти в США в 2012-2014

гг. ежегодно увеличивалась на 1 млн барр./сут.

Впрочем, ожидаемое снижение объемов добычи может быть отчасти связано с пересмотром методики расчета этого показателя. Министерство энергетики США с 31 августа перешло на новую методику расчета объемов добычи, которая основана на опросах нефтяных компаний вместо использования статистики региональных подразделений министерства энергетики. По новой оценке, добыча в США в первом полугодии в среднем оказалась на 90 тыс. барр./сут. меньше объемов производства, рассчитанных на основе предыдущей методики.

Поддержку нефтяным котировкам оказал и рост спроса на нефть. Так, Международное энергетическое агентство (МЭА) в сентябрьском отчете предсказывает мировой прирост потребления нефти в этом году в объеме 1,7 млн барр./сут., а в 2016 г. - 1,4 млн барр./сут. Во втором полугодии будущего года не исключен дефицит сырья, считают в МЭА.

Укреплению цен на нефть способствовало сокращение бурения - как в США, так и во всем мире. Число буровых установок на нефтяных месторождениях США к 9 октября уменьшилось примерно до 600 с 1,5 тыс. штук в начале этого года.

Кроме того, поддержку ценам на нефть оказало ослабление курса доллара США по отношению к другим валютам. Курс американской валюты стал ослабевать со второй половины сентября, когда Федеральная резервная система, выполняющая функции центрального банка страны, сохранила базовую процентную ставку на рекордно низком уровне 0-0,25% годовых. Снижение стоимости доллара, в котором номинированы цены на сырьевые товары, стимулирует спрос на нефть.

Вместе с тем, пока на мировом рынке сохраняется значительный профицит нефти, поскольку падение производства на американских месторождениях компенсируют высокие объемы добычи в других регионах, в первую очередь таких странах ОПЕК, как Ирак и Саудовская Аравия.

Саудовская Аравия и Ирак поддерживают добычу на высоком уровне, несмотря на снизившиеся цены на нефть, в рамках политики по сохранению своей рыночной доли и конкурентной борьбы с менее эффективными производителями. Эр-Рияд сохраняет добычу на уровне выше 10 млн барр./сут., тогда как производство в Ираке выросло в сентябре на 150 тыс. барр./сут. по сравнению с августом до рекордных 4,22 млн барр./сут., по оценке *Argus*. В результате добыча нефти в странах - участницах

ОПЕК в сентябре превысила установленную квоту в 30 млн барр./сут. более чем на 1,6 млн барр./сут.

Аналитики ведущих инвестиционных банков считают, что предложение будет избыточным вплоть до середины следующего года, а, возможно, и дольше. Эксперты 15 крупнейших мировых банков, опрашиваемых *Argus*, в октябрьской оценке средней цены на Brent до конца этого года уменьшили свой прогноз более чем на 6% по сравнению с показателем от 21 августа, до \$55,36/барр.

Генеральный секретарь ОПЕК в начале октября выразил надежду, что период «экстремально низких цен» не продлится долго. Однако факторы, которые могут ограничить рост цен, пока сохраняются. Это - продолжающийся рост запасов нефтепродуктов, сезонное снижение маржи производства моторного топлива и перспектива увеличения предложения нефти в случае снятия санкций против Ирана.

Средние цены на нефть в сентябре 2015 г.	\$/барр.
Брент	48,54
WTI	45,45
Дубай	46,79



Copyright © 2015 Argus Media Ltd. Все права защищены. Материал предоставлен международным ценовым агентством Argus Media. Копирование или иное воспроизведение, полностью или частично, в любой форме и для любых целей возможно лишь с предварительного письменного разрешения Argus.

Argus Media - независимое международное ценовое агентство, основанное в 1970 г. Argus является ведущим поставщиком информации о ценах и котировках, рыночных данных, анализа отраслевых тенденций и новостной информа-

ции, консалтинговых и конференционных услуг. Агентство освещает мировые рынки нефти, нефтепродуктов, природного газа, электричества, угля, металлов, квот на вредные выбросы, биотоплива,

минеральных удобрений, нефтехимии и транспортировки. В настоящее время штат агентства превышает 700 человек. В России и республиках бывшего СССР компания присутствует с 1994 г.

НОВОСТИ ИЗ РЕГИОНОВ



Шетелдік әріптестермен кездестік

А. Үмбетәлиев,
ОҚО бойынша Мемлекеттік кірістер департаментінің басшысы

Елбасымыз Н.Ә.Назарбаевтың салиқалы саясатының мақсаты - Қазақстанды дамыған 30 елдің қатарына қосу. Ұлт көшбасшысының Қазақстан халқына былтырғы жылғы «Нұрлы жол - болашаққа бастар жол» Жолдауының негізгі мақсаты көлік, энергетика, индустриалды және әлеуметтік инфрақұрылымды, сондай-ақ шағын және орта бизнесті дамыту екені баршамаызға мәлім.

Осының негізінде мемлекеттік басқару жүйесін реформалау қажеттілігі туындады. Бұл мемлекеттік басқару жүйесінің тиімділігін арттыруға және жаңғыртуға, мемлекеттік аппаратты оңтайландыру және Қазақстан Республикасының Үкіметін тиімді қалыптастыруға бағытталған шара.

Атқарушы билік пен Үкіметтік құрылымдардың бірқатары ықшамдалып, жаңаша қызмет атқаруда. Қаржы министрлігінің жүйесінде де салық, кеден комитеттері біріктіріліп, оған экономикалық қылмыспен күресу міндеті қоса жүктелді. Сөйтіп, Мемлекеттік кірістер комитеті құрылды. Бүгінде бұл бағытта бірқатар қайта ұйымдастыру жұмыстары қолға алынды. Мұндай шара, ең алдымен, мемлекет бюджетін толықтыруға бағытталған.



Аталмыш органның құрылғанынан бері Халықаралық деңгейде көптеген іс-шаралар өткізілуде. Біздің облысымыз да, бұл бағытта елеулі үлес қосып, игі істер атқаруда.

Облысымыздың орталығы Шымкент қаласы еліміздің ірі өнеркәсіп, сауда және мәдени орталықтарының бірі. Ұлы Жібек жолының тоғысқан жерінде орналасқан Шымкент қаласында кәсіпкерлікті дамытуға барлық жағдай жасалған. Осы орайда, Қазақстан Республикасы Қаржы министрлігі Мемлекеттік кірістер комитетінің Төрағасы Д.Ерғожиннің бастамасымен облыс орталығында жыл басынан бері кірістер органдарының құрамына енген үш сала бойынша бірқатар халықаралық кездесулер өтті.

Атап айтсақ, ағымдағы жылдың 4-6 маусымы аралығында Тәуелсіз Мемлекеттер Достастығына қатысушы-мемлекеттердің кеден қызметтері басшылары Кеңесінің 61-ші және Кеден одағына мүше-мемлекеттердің кеден қызметтерінің бірлескен алқасының 15-ші отырыстары өткізілді.

Көп жылдар бойы саяси және заңнамалық реформалардан өткен ТМД кедендік қызметтері,



қазіргі таңда кедендік әкімшіліктендірудің сапасын арттыру және сыртқы сауданы дамыту үшін жағдай туғызуға байланысты, мемлекетаралық экономикалық ынтымақтастығын іске асыратын негізгі құрал болып табылады.

Сауда көлемінің, тауар ағынының өсуіне байланысты, ТМД қатысушы- мемлекеттерінің экономикалық өзара іс-әрекеттерін нығайтуда кеденнің маңызы артып келеді.

Форумда ТМД шеңберіндегі кедендік ынтымақтастықтың тауарлардың кедендік құнын бақылаудағы өзара ықпалдасу, зияткерлік меншік объектілеріне құқықтарды қорғау саласындағы өзара ықпалдасуды ұйымдастырудың қағидалары, интернет-тауарларына кедендік бақылау сияқты өзекті мәселелер қаралды.

Тағы бір маңызды халықаралық Форум қазан айының басында өткізілді. Атап айтсақ, 30 қыркүйек пен 2 қазан аралығында Тәуелсіз Мемлекеттер Достастығы мүше-мемлекеттерінің салық қызметтер басшыларының Үйлестіру кеңесінің 22-отырысы өтті. Аталған кездесуде ТМД мемлекеттерімен қатар, Оңтүстік Корея және Грузияның өкілдері бірлесіп салық саласы бойынша қаржы-экономикалық саладағы өзара жұмысының көкейкесті сұрақтары, 2015-2016 жылдарға қойылған міндеттері, сұрақтың нормативтік реттеуі, бақылау іс-шараларының шетелдік тәжірибесі, қассалық құрылғылардың жұмысын бақылауды ұйымдастыру, телекоммуникациялық технологияларды қолдану сияқты мәселелерді қарастырды. Әлемдегі салық салу саласы бойынша бірінші қатарда тұратын Оңтүстік Корея мемлекетінің өкілдері өздерінің бұл салада қол жеткізген жетістіктерімен бөлісті. Мемлекеттік кірістер органдарының жұмысы «Комитет-облыс-аудан» жүйесінен тұрады. Шетелдік әріптестерге ОҚО бойынша Мемлекеттік кірістер департаменті аудандық басқармасының күнделікті атқаратын жұмысы мен ақпараттық жүйелері (БСАЖ, СЕӨЖ, ОБДШ) таныстырылды. Еңбекші ауданы бойынша МКД жұмысымен танысқан делегаттар мемлекеттік кірістер органдарының жұмысына оң бағаларын берді.

Тағы бір маңызды семинар-тренинг облысымыздың орталығында 5-7 қазан аралығында өтті. АҚШ елшілігі, Астана қаласындағы Еуропадағы қауіпсіздік және ынтымақтастық ұйымы бағдарламалары Кеңесінің бастамасы, Қазақстан Республикасы Қаржы министрлігі Мемлекеттік кірістер комитетінің Оқу-әдісте-



мелік орталығымен бірлесіп өткізген семинар-тренингте Қазақстанның оңтүстік бөлігінің Экономикалық тергеу қызметі мен қатар құқық қорғау органдары да қатысты. Аталған отырыстың барысында трансұлттық ұйымдасқан қылмысқа, есірткі құралдарының, психотроптық заттар мен олардың прекурсорларының контрабандасына қарсы іс-қимылдарды бірлесіп отырып жүргізу мәселесі көтерілді.

Оңтүстік Қазақстан облысы бойынша Мемлекеттік кірістер департаментінің өз тарапынан кездесулерге қызметкерлердің қатысуын ұйымдастырып, Форумдардың жоғары деңгейде өтулеріне ат салысты. Осындай игі іс-шаралар жұмыс барысында оң нәтижесін беріп, мемлекеттік кірістер органдарының қызметін жақсартуға әсерін тигізеді. Сондай-ақ, Департамент қызметкерлерінің Форумдарға қатысып, халықаралық сарапшылардан тәжірибе жинақтауға мүмкіндік алуы - бұл кездесулердің Оңтүстік Қазақстанда өткізілуінің тағы бір жағымды жағы болып табылады.

Сонымен қатар, шетелден келген әріптестер БҰҰ ЮНЕСКО бүкіләлемдік мәдени мұрасына енген Түркістан қаласындағы Х.А.Яссауи кесенесіне саяхат жасады. Сондай-ақ, бұл кездесулер биыл тойланған Жеңіс күнінің 70 жылдығына сәйкес келгендіктен, Шымкент қаласындағы Абай саябағындағы Даңқ Мемориалындағы Мәңгілік алау обелискісіне барып, соғыс құрбандарын еске алып, гүл шоқтарын қойды.

Аталған іс-шаралардың барлығы мемлекеттік кірістер органдарының оң имиджін қалыптастыруға ықпал етеді. Мұндай іс-шаралар облысымызда ұйымдастырылып, экономикалық жағынан одан әрі өсуіне ықпал етсе, нұр үстіне нұр болар еді...

Брифинг по вопросам перехода на новый порядок применения ККМ

А. Еркин,
руководитель отдела ДГД по Жамбылской области

30 сентября 2015 года проведен брифинг руководителя управления администрирования косвенных налогов С. И. Касабаева по вопросам перехода на новый порядок применения ККМ.

На брифинг были приглашены представители массмедиа области.

В своем выступлении С. Касабаев ознакомил присутствующих с пресс-релизом КГД МФ РК:

Комитет государственных доходов Министерства финансов Республики Казахстан напоминает, с 1 июля 2015 года налогоплательщики, осуществляющие оптовую и (или) розничную реализацию бензина (кроме авиационного), дизельного топлива, алкогольной продукции, за исключением налогоплательщиков, деятельность которых находится в местах отсутствия сети телекоммуникаций общего пользования, при торговых операциях посредством денежных расчетов **обязаны применять контрольно-кассовые машины с функцией фиксации и (или) передачи данных.**

По просьбе бизнес-сообщества, с участием Национальной палаты предпринимателей Республики Казахстан «Атамекен», Комитетом государственных доходов проверочные мероприятия по вопросу соблюдения порядка применения ККМ не проводились до 1 октября 2015 года.

При этом напоминаем, несоблюдения порядка применения ККМ, установленных налоговым законодательством, влечет административную ответственность согласно Кодексу об административных правонарушениях.

Отметил, что еще не все налогоплательщики поставили данный ККМ, сейчас проводится разъяснительная работа с налогоплательщиками о необходимости приобретения и постановки на учет в органы государственных доходов.



«Жолдау - халыққа тұрақтылық, бірлік, сенім»

С. Жадраев,
Бөкей ордасы ауданы бойынша мемлекеттік кірістер басқармасының басшысы

Елбасымыз Қазақстан халқына «Нұрлы жол - болашаққа бастар жол» Жолдауында: «Біз барлық қазақстандықтар арасындағы сенімді нығайтуға тиіспіз! Бір-бірімізге тағатты болуымыз керек! Бұлар - Қазақстанның болашағына кілттер», деп айтқанда, менің түсінігім бойынша Президентіміз, соның ішінде тек қана халықаралық бірлік пен этносаралық келісім емес, сонымен қатар мемлекеттік органдар да өзінің адал қызметімен қазақстандықтар арасындағы Үкіметке деген сенімді нығайтуды тапсырып отыр.

Мемлекеттік кірістер органдары да осы бағыттағы жұмыстан қалыс қалмайды. Қазіргі таңда қызметшілер арасында сыбайластықтың алдын алу, оның көріністерін болдырмау, басқа мемлекеттік

және құқық қорғау органдарымен текетірістікке жол бермеу және қызметтік этиканы қатаң сақтау арқылы тұрғындар арасында мемлекеттік кірістер органының беделін түсірмеу және сенімділікті жоймау, салықтар, сыбайлас жемқорлыққа қарсы күрес туралы заңнамаларының өзгерістерін кеңінен насихаттау, салықтық қызмет көрсету стандарттары мен регламенттерін бұзбай орындау мақсатында іс-шаралар жоспарын бекітіп орындауда.

Өз Жолдауында ҚР Президенті Н.Ә.Назарбаев «тұрақтылық, келісім, бейбітшілік» ұғымдарына айқын түсінік берді. Ол : «Бейбітшілік пен тұрақтылық - күн сайынғы еңбекпен қорғап, нығайтуды қажет ететін жалпыхалықтық жетістік.» деп, бұл сұрақтың маңыздылығын ерек-

ше атап өтті. Жалпыәлемдік дағдарыс кезеңінде біз салық қызметін тұтынушыларға еліміздің тұрақтылығы мен ертеңіне сенімін өз жұмысымызбен дәлелдеуіміз қажет деп есептеймін. Осы бағытта ағымдағы жылдың 1 қазаны жағдайына аудандық мемлекеттік кірістер басқармасы қызметшілерінің тарапынан қызмет көрсету регламенттері мен стандарттарын бұзу фактілеріне жол бермей келді. Салық қызметін тұтынушыларға салық саласындағы көрсетілетін қызметтер жөнінде жан-жақты ақпаратқа қолжетімділігін қамту мақсатында 2 қосымша ақпараттар орнатылған стенд жасалып, бұрынғы стендтердегі ақпараттар жаңартылды. Қызметшілермен өткізілетін апталық өндірістік мәжілістерде сыбайластыққа жол бермеу, қызмет көрсету кезінде салық төлеушілерге қанағаттанарлық қызмет көрсету туралы

айтылып, сол мәжілістердің хаттамалық тапсырмаларында осы сұрақтарды бақылау қызметшілерге үнемі тапсырылып отыр.

Жоғарыда айтылғанмен қатар, Елбасымыз ағымдағы жылы Қазақ хандығының 550 жылдығын атап өтуді ерекше белгілегені, оның «Мәңгілік Ел» ұлттық идеясының іргетасының бірі ретінде қабылдау керек деп және бұл шара қазақстандықтардың патриоттық сезіміне әсерлі күш берді деп есептейміз.

Хан Ордасында өткен Қазақ хандығының 550 жылдығы мерекесіне біздің ұжым да өзінің үлесін қосып, саяси және тарихи маңызды шарасынан қалыс қалмағанына, Орда халқы бұрыннан белгілі бірлігі және қонақжайлығын тағы да дәлелдегеніне ризамыз. Осындай қиын кезеңде Елдің тұрақтылығы мен бірлігіне, халықтың сеніміне аянбай қызмет етейік.

Информирование - залог успеха!

А. Атамбаева,
главный специалист Управления разъяснительной работы ДГД по ЮКО

17 сентября этого года в Управлении государственных доходов по Енбекшинскому району проведен день консультации с участием представителей местных средств массовой информации. Наряду с налогоплательщиками и журналисты получили ответы на интересующие их вопросы.

Департаментом государственных доходов по Южно-Казахстанской области на постоянной основе ведется работа по пропаганде налогового законодательства Республики Казахстан. Сотрудники Департамента информируют налогоплательщиков по налоговым вопросам, а том числе путем доведения до их сведения положений налогового законодательства Республики Казахстан, изменений и дополнений, внесенных в налоговое законодательства Республики Казахстан.

Кроме того, необходимо отметить, что информационно-разъяснительная работа оказывает существенное влияние на пополнение доходной части бюджета, т.е. для того чтобы налоги и другие обязательные платежи своевременно и в полном объеме поступали в бюджет, население должно быть хорошо информировано о законодательной базе в сфере уплаты налогов и платежей.

В этой связи в управлениях государственных доходов по районам, городам Департаментом го-

сударственных доходов по Южно-Казахстанской области проводится единый день консультаций для начинающих предпринимателей.

Единый день консультаций проводится каждый четверг непосредственно специалистами профильных управлений УГД в районах, по окончании которого налогоплательщикам вручают памятки.

Так, в Управлении государственных доходов по Енбекшинскому району проведен день консультации с участием представителей местных средств массовой информации. Наряду с налогоплательщиками и журналисты получили ответы на интересующие их вопросы.

По словам, консультирующего сотрудника в дни единой консультации часто задаются следующие вопросы:

- о регистрации в качестве индивидуального предпринимателя;
- о получении электронного ключа;
- о регистрации контрольно-кассовых машин.

Необходимо отметить, что с 26 февраля текущего года по настоящее время в территориальные управления государственных доходов Департамента всего обратилось 8 323 налогоплательщика, из них зарегистрировано в качестве индивидуальных предпринимателей 6 051.

Жұмыс барысындағы кездесу өтті

А. Атамбаева,

ОҚО бойынша МҚД Түсіндіру жұмыс басқармасының бас маманы

Жақында Оңтүстік Қазақстан облысы бойынша Мемлекеттік кірістер департаментінде Қазақстан Республикасының Президенті Н. Ә. Назарбаевпен жарияланған Мемлекеттік дамудың бес институционалдық реформасын жүзеге асыруға бағытталған «100 нақты қадам» бағдарламасын талқылау мақсатында, Департамент қызметкерлерінің қатысуымен екі кездесу ұйымдастырылып өткізілді. Аталмыш отырыстарға облыстық мамандандырылған ауданаралық экономикалық сотының төрағасы Бауыржан Диханбаев қатысты.

Мемлекеттік кірістер департаменті басшысының орынбасары Нұржан Теңлібаевтың айтуынша, «100 нақты қадам» бағдарламасы мемлекеттік кірістер органдарына елеулі міндеттер жүктелген. Бес институционалдық реформа аясында ұсынылған 100 нақты қадам ішінде, салық және кеден саясатына қатысты мемлекеттік кірістер органдарының құзыретіне жататын 9 міндет жүктеліп отыр. Бұл қойылып отырған міндеттердің барлығы да маңызды тапсырмалар болып саналады. Себебі, индустриаландыру және экономикалық өсім реформасында салық және кеден саясатын тиімді жүргізу ел дамуында ерекше рөл атқарады. Сондай-ақ,

Н. Теңлібаев бюджетті толықтырудың басты көзі салықтан түсетін түсім екенін атап өтті. Қазіргі жағдайда салықтық түсімдерді көбейту мәселесін салық және кеден саясатын оңтайландыру арқылы шешуге болады.

Бауыржан Диханбаев өз кезегінде қатысып отырғандарға «100 нақты қадам - баршаға арналған қазіргі заманғы мемлекет» атты баяндамасын оқыды. Өз сөзінде облыстық мамандандырылған ауданаралық сотының төрағасы ұлт жоспарындағы сот жүйесіне қатысты 11 қадамға тоқталып өтті.

Департаменттің Заң басқармасының басшысы Н. Дайырбековтің айтуынша, проблема атаулының жойылуы әрбір қазақстандықтың әлеуметтік жағдайының жақсаруына байланысты. Ол үшін мемлекеттік кірістер органдары қызметінің сапасы мінсіз болуы шарт.

Кездесу барысында Департамент қызметкерлері Б. Диханбаевқа сот жүйесіне қатысты өздерін қызықтыратын сұрақтарын қойып, талқыға салды.

Отырысты қорытындылай келе, Н. Теңлібаев облыстық мамандандырылған ауданаралық экономикалық сотының төрағасына алғыс білдіріп, бұдан әрі бірлесіп жұмыс істеуге сенімін білдірді.

Жұмыла көтерген жүк жеңіл

А. Атамбаева,

ОҚО бойынша МҚД Түсіндіру жұмыс басқармасының бас маманы

Жуырда Оңтүстік Қазақстан облысы бойынша Мемлекеттік кірістер департаментінің басшысы облыстың және Шымкент қаласының бірқатар Жоғарғы оқу орындары мен колледждерінің басшыларымен ынтымақтастық жөніндегі Меморандумға қол қойды.

Меморандумның мақсаты - кәсіпкерлік қызметпен айналысатын салық төлеушілер мен сыртқы экономикалық қызметті жүргізетін тұлғаларға Қазақстан Республикасының салық және кеден заңнамаларының негіздері жөнінде хабардар ету, мемлекеттік кірістер органдарының жұмыс тәртібімен жоғарғы оқу орындарының және колледждердің студенттерін таныстыру.

Айта кететін жайт, аталмыш меморандум негізінде мемлекеттік кірістер органдарының жұмыс тәртібімен таныстыру мақсатында, Департамент қызметкерлері жоғарғы оқу орындары мен колледж студенттеріне

тұрақты түрде тәжірибелік көмек көрсетеді, олардың ғылыми және практикалық жұмыстарына қатысты салық және кеден заңнамалары бойынша қажетті материалдар ұсынады, салық есептіліктері мен өтініштерді толтыру тәртібін көрсетеді. Сондай-ақ, тәжірибелік жұмыстары кезінде жауаптылық пен белсенділік танытқан студенттерге Мемлекеттік кірістер органдарына жұмысқа орналасу мүмкіндігі туындайды.

Сонымен қатар, ынтымақтастық келісімі негізінде студенттердің салық салу және кеден ісі саласында білімдерін арттыру мақсатында, олардың қатысуымен дөңгелек үстел, семинар-кеңестер ұйымдастыру бойынша іс-шаралар өткізіледі.

Аталған іс-шаралар мемлекеттік кірістер органдарының оң имиджін қалыптастыруға зор ықпалын тигізетіні сөзсіз.

Қазақстан Республикасының азаматтары, оралмандар және Қазақстан Республикасында тұруға ықтиярхаты бар адамдардың олардың мүлікті және капитал жария ету тәртібі

Ө. Қоспанов,
Жамбыл облысы бойынша Мемлекеттік кірістер департаментінің бас маманы

Жамбыл облысы бойынша Мемлекеттік кірістер департаменті төмендегіне хабарлайды.

«Қазақстан Республикасының азаматтарына, оралмандарға және Қазақстан Республикасында тұруға ықтиярхаты бар адамдарға олардың мүлікті жария етуіне байланысты рақымшылық жасау туралы» Заңның күші 2014 жылғы 1 қыркүйекке дейін өздеріне тиесілі болған және өздері алған мүлікті жария ететін және жария еткен жария ету субъектілеріне қолданылады. Осы Заңда мынадай мүлік:

- 1) ақша;
 - 2) бағалы қағаздар;
 - 3) заңды тұлғаның жарғылық капиталына қатысу үлесі (бұдан әрі - қатысу үлесі);
 - 4) оған құқық немесе ол бойынша мәмілелер Қазақстан Республикасының заңнамасына сәйкес мемлекеттік тіркеуге жататын, басқа адамға ресімделген жылжымайтын мүлік (ғарыш объектілерінен және магистральдық құбырлардың желілік бөлігінен басқа);
 - 5) құрылыс нормалары мен қағидаларына, сондай-ақ өздері орналасқан, жария ету субъектісіне меншік құқығында тиесілі жер учаскесінің нысаналы мақсатына сәйкес келетін, Қазақстан Республикасының аумағында тұрған үйлер (құрылыстар, ғимараттар);
 - 6) Қазақстан Республикасы аумағының шегінен тыс жерлерде тұрған жылжымайтын мүлік жария етуге жатады.
- Сонымен қатар:
- 1) сот тәртібімен оған құқықтар дауланып жатқан;
 - 2) Қазақстан Республикасының заңдарында оған құқықтар беруге жол берілмейтін мүлік;
 - 3) кредиттер ретінде алынған ақша;
 - 4) мемлекет пайдасына берілуге жататын мүлік;
 - 5) Қазақстан Республикасының әлеуметтік-экономикалық дамуының тұрақтылығын қамтамасыз ету мақсатында дағдарысқа қарсы шараларды іске асыру шеңберінде құрылысы бюджет қаражаты есебінен аяқталған жылжымайтын мүлік объектілеріндегі тұрғын және тұрғын емес үй-жайлар жария етуге жатпайды.

Мүлікті жария ету мерзімі 2014 жылғы 1 қыркүйектен басталады және 2015 жылғы 31 желтоқсанда аяқталады. Мүлікті (ақшадан басқа) жария етуге ұсыну үшін құжаттарды тапсыру мерзімі 2014 жылғы 1 қыркүйектен басталады және 2015 жылғы 30 қарашада аяқталады.

Мүлікті (ақшадан басқа) жария ету комиссияға,

мемлекеттік кіріс органына жария ету субъектілерінің мынадай құжаттарды:

- 1) заңмен бекітілген нысан бойынша екі данада мүлікті жария етуді өткізуге арналған өтінішті;
 - 2) өтінішті берген кезде түпнұсқасын көрсету арқылы жеке басын куәландыратын құжаттың көшірмесін;
 - 3) өзге де құжаттарды өткізіледі (жер телеміне берілген мемлекеттік акт, объектінің техникалық паспорты, сату-сатып алу келісім шарты /сыйлау келісім шарты/);
 - 4) ғимараттың құрылыс нормалары мен ережелеріне сәйкес болу туралы техникалық зерттеу нәтижесі бойынша аттестацияланған сарапшының қорытындысы.
- Жария ету субъектілері көрсетілген құжаттарды:
- 1) Қазақстан Республикасы аумағының шегінен тыс жерлерде тұрған мүлік бойынша (ақшадан басқа) - жария ету субъектісінің тұрғылықты жері бойынша мемлекеттік кіріс органына;
 - 2) Қазақстан Республикасының аумағында тұрған мүлік бойынша (ақшадан басқа) - мұндай мүліктің тұрған жері бойынша комиссияға өтініш тапсырылатын жылжымайтын мүлікті жария ету жағдайларын қоспағанда, жария ету субъектісінің тұрғылықты жері бойынша комиссияға ұсынады.
- Жария ету субъектілері, мүлікті жария ету мерзімі ішінде сол бір мүлікті жария етуге қайтадан өтініш беруге құқылы емес.

Жоғарыда аталған жұмыстарға белсінді түрде Жамбыл облысының Мемлекеттік кірістер органдары өз үлесін қосады. 39 ауыл аймақтарында жергілікті тұрғын қатысуымен аумақтық Мемлекеттік кірістер басқармаларының басшылары кездесулерге қатысты.

Ағымды жылдың қазан айының 19-ші жұлдызына, Жамбыл облысы бойынша жергілікті мүлікті жария ету комиссияларына жалпы 4257 арыз түскен, оның ішінде: 3474 тұрғын объектілер, 783 тұрғын емес шаруашылық объектілер. Жария етілетін мүліктің жалпы сомасы 68609,7 млн. теңге құрайды.

Мүлікті жария ету комиссияларында 3209 арыз бойынша заңдастыруға рұқсат берілді, оның ішінде: 2639 тұрғын объектілер, 570 тұрғын емес шаруашылық объектілер. Жария етілген мүліктің жалпы сомасы 17 290,7 млн теңге құрайды.

Қазақстан Республикасы басқа аймақтармен салыстырғанда, біздің Жамбыл облысы алдыңғы қатарда тұрғанын атап өту керек.

В Акимате Жамбылской области состоялось совещание с участниками государственных закупок в рамках работы департамента государственных доходов по противодействию теневой экономике

У. Коспанов,
главный специалист ДГД по Жамбылской области

16 октября 2015 года в Акимате Жамбылской области состоялось совещание с участием первого заместителя акима области Б. С. Орынбекова, руководителя департамента государственных доходов по Жамбылской области А. С. Тынысбекова и руководителей хозяйствующих субъектов в сфере строительства, задействованных в тендерных программах Жамбылской области.

Совещание открыл первый заместитель акима области Бекболат Серикбекович Орынбеков. Он отметил, что государство оказывает всестороннюю поддержку развитию бизнеса, устраняет административные барьеры для ведения бизнеса, определяет комплекс мер для улучшения условий предпринимательской деятельности. Ежегодно из местного бюджета выделяются средства для программы «Бюджет развития области».

По данным финансового управления области, за 8 месяцев 2015 года получили денежные средства 167 строительных организаций на сумму 34,9 млрд тенге, где поступило в бюджет от победителей конкурсов всего 1,1 млрд тенге, или в среднем коэффициент налоговой нагрузки (КНН) составил 3,2%. Тогда как по строительству установлен среднеотраслевой коэффициент в размере 5,9%.

Следовательно, бюджет недополучает значительную часть налогов, что приводит к неисполнению прогнозных показателей, срыву социальных программ области.

В своем выступлении руководитель департамента государственных доходов по Жамбылской области Аскар Станиславович Тынысбеков рассказал о проводимой в этом направлении работе. На постоянной основе проводится анализ и мониторинг участников государственных закупок, где факты уклонения от уплаты налогов имеют тенденцию динамичного роста.

В ДГД области создана специальная рабочая группа, деятельность которой направлена на профилактику, выявление и пресечение разных налоговых схем ухода от налогообложения.

На сегодня органы государственных доходов, располагают профессиональными сотрудниками, всеми необходимыми сведениями, позволяющими распознавать схемы уклонения от уплаты налогов и платежей, в том числе заключающиеся в сомнительной перерегистрации юридических лиц и инициирования преднамеренного и ложного банкротства.

Уровень информационно-технической оснащенности систем позволяет анализировать взаиморасчеты подрядчиков с поставщиками не только, состоящими на учете в налоговых органах одного региона, но и в пределах всей республики. В практике уже имеются факты признания регистрации и банкротства юридических лиц недействительными.

Направлены иски в суд в отношении 12 предприятий по признанию перерегистрации и государственной регистрации недействительными. Признаны недействительными государственные регистрации 7 предприятий.

По результатам проведенной работы выявлены 36 предприятий, которые имеют коэффициент налоговой нагрузки ниже установленных норм, а также 26, имеющих коэффициент ниже 1%.

Анализ налоговой отчетности показывает, что налоговые декларации представляются с нулевыми значениями или, имея обороты более 100,0 млн тенге, налогоплательщики отражают 1 или 2 работников, у многих отсутствует строительная техника. Зачастую совокупный годовой доход показывают меньше суммы государственных закупок, имеют взаиморасчеты с лжепредприятиями и налогоплательщиками, чья регистрация признана недействительной.

На сегодняшний день установлено 7 налогоплательщиков, участвующих в государственных закупках, где сумма сокрытых (неуплаченных) налогов составила 2 463,5 млн тенге.

По результатам выявленных схем ухода от налогообложения путем осуществления взаиморасчетов с фирмами-однодневками по причине сокрытия полученных доходов и уклонения от уплаты налогов в бюджет возбуждаются уголовные дела, назначаются внеплановые комплексные проверки. Последствиями таких обстоятельств является не только административная ответственность, но и уголовная.

Службой экономических расследований ДГД области с начала года зарегистрировано 85 фактов лжепредпринимательства, 10 - в сфере государственных закупок, в производстве находится 45 уголовных дел, направлено в суд 7 уголовных дел, где общая сумма ущерба составила 3 334,5 млн тенге.

Деятельность департамента по уменьшению теневого оборота и принятию мер по противодействию теневой экономики будет продолжаться.

РЫНОЧНЫЙ КУРС ОБМЕНА ВАЛЮТ

сентябрь-октябрь 2015 г.

	2	3	4	5-7	8	9	10	11	12-14	15	16	17	18	19-21	22	23	24-25	26
	сентя- бря																	
1 австралийский доллар	166,22	169,07	168,17	167,29	168,66	171,02	172,49	178,74	177,56	194,85	197,32	203,53	193,75	196,30	193,65	191,97	186,07	189,35
1 азербайджанский манат	224,20	230,13	228,76	228,50	231,86	234,76	233,93	241,37	240,64	261,15	265,29	271,03	257,81	258,46	258,17	257,55	251,90	257,33
1 армянских драм	4,89	4,99	4,95	4,95	5,03	5,07	5,07	5,24	5,23	5,68	5,74	5,91	5,64	5,62	5,61	5,67	5,60	5,69
100 белорусских рублей	1,35	1,38	1,37	1,36	1,37	1,38	1,38	1,42	1,42	1,54	1,56	1,61	1,53	1,55	1,55	1,54	1,50	1,52
1 бразильский реал	64,78	65,20	63,79	64,07	63,31	64,08	64,20	66,94	65,45	70,58	72,64	73,56	70,54	69,48	68,63	67,75	65,25	68,62
10 венгерских форинтов	8,43	8,65	8,57	8,52	8,64	8,72	8,77	9,02	9,03	9,90	10,02	10,25	9,82	10,02	9,86	9,75	9,47	9,59
1 гонконгский доллар	30,31	31,12	30,94	30,92	31,37	31,62	31,64	32,65	32,53	35,30	35,72	36,64	34,85	34,93	34,90	34,83	34,08	34,81
1 грузинский лари	99,76	102,62	102,03	101,10	103,23	104,13	102,82	106,30	106,86	115,91	117,80	118,33	112,55	113,26	112,69	112,48	112,87	114,81
1 датская крона	35,49	36,46	36,11	35,79	36,39	36,74	36,79	37,98	38,16	41,58	41,95	42,83	41,02	41,55	40,96	40,51	39,37	40,32
1 дирхам ОАЭ	63,97	65,66	65,28	65,24	66,19	66,71	66,78	68,89	68,65	74,48	75,38	77,32	73,55	73,72	73,65	73,51	71,91	73,47
1 доллар США	234,94	241,15	239,76	239,60	243,10	245,02	245,23	253,00	252,14	273,55	276,83	283,98	270,11	270,69	270,46	269,96	264,12	269,81
1 евро	264,85	272,07	269,37	266,91	271,52	274,05	274,39	283,33	284,67	310,10	312,96	319,48	306,01	309,94	305,48	302,17	293,60	300,76
1 индийская рупия	3,54	3,64	3,62	3,60	3,640	3,68	3,69	3,81	3,79	4,12	4,17	4,28	4,07	4,12	4,12	4,10	4,00	4,08
1 000 иранских риал	7,84	8,05	8,00	8,00	8,11	8,18	8,19	8,45	8,42	9,13	9,24	9,48	9,02	9,04	9,03	9,01	8,82	9,01
1 канадский доллар	177,88	182,18	180,79	181,32	183,36	184,80	185,46	191,68	190,17	206,72	209,12	214,84	204,81	207,00	204,69	203,77	199,26	202,44
1 китайский юань	36,92	37,95	37,73	37,70	38,20	38,49	38,46	39,67	39,56	42,97	43,47	44,59	42,44	42,54	42,47	42,35	41,37	42,33
1 кувейтский динар	777,95	799,04	793,38	793,11	804,97	811,06	811,21	837,19	834,90	906,39	917,57	940,64	894,11	898,41	895,86	893,61	873,99	891,64
1 кыргызский сом	3,76	3,87	3,84	3,84	3,90	3,93	3,92	3,80	3,79	4,12	4,17	4,27	4,07	4,08	3,84	3,83	3,75	3,90
1 малайзийский ринггит	56,45	57,32	56,55	56,30	56,18	56,51	56,70	58,47	58,43	63,53	64,30	65,98	63,56	64,40	63,47	62,87	60,79	61,60
1 мексиканский песо	13,90	14,23	14,21	14,22	14,34	14,52	14,62	14,98	15,02	16,28	16,58	17,05	16,30	16,41	16,27	16,14	15,65	16,05
1 молдавский лей	12,24	12,53	12,40	12,45	12,66	12,75	12,77	13,18	13,06	14,14	14,20	14,42	13,71	13,76	13,66	13,59	13,31	13,46
1 норвежская крона	28,18	29,15	29,04	28,98	29,36	29,58	29,81	30,90	30,74	33,51	33,76	34,58	33,28	33,62	33,09	32,79	31,87	31,72
1 польский злотый	62,61	64,08	63,65	63,14	64,10	64,71	65,14	67,24	67,67	73,70	74,38	76,11	72,81	73,70	72,92	72,13	69,92	71,45
1 риал Саудовской Аравии	62,64	64,30	63,93	63,90	64,82	65,33	65,41	67,46	67,25	72,96	73,84	75,75	72,05	72,20	72,12	71,99	70,43	71,94
1 российский рубль	3,60	3,61	3,58	3,54	3,55	3,57	3,62	3,72	3,70	4,03	4,14	4,33	4,12	4,09	4,08	4,08	4,00	4,11
1 СДР	329,81	339,52	337,34	336,64	340,75	343,44	344,16	354,83	354,00	385,21	390,52	400,55	379,88	382,08	383,59	380,70	370,90	379,27
1 сингапурский доллар	166,72	170,60	169,32	169,19	170,44	172,25	173,06	178,79	178,42	194,41	197,69	202,86	193,07	194,95	192,16	190,73	185,74	189,54
1 таджикский сомони	37,56	38,56	38,33	38,31	38,86	39,17	38,59	39,81	39,69	43,06	43,57	44,71	42,53	42,62	42,59	42,10	41,19	42,06
1 тайский бат	6,58	6,75	6,69	6,68	6,74	6,77	6,79	7,00	6,99	7,59	7,71	7,88	7,56	7,63	7,56	7,51	7,30	7,44
1 турецкая лира	80,40	81,85	81,07	80,44	80,26	81,09	81,47	83,19	82,99	89,38	90,88	94,10	89,55	90,39	90,01	89,78	87,37	89,16
100 узбекских сумов	9,09	9,27	9,22	9,22	9,33	9,44	9,43	9,73	9,70	10,48	10,61	10,88	10,37	10,39	10,34	10,34	10,10	10,32
1 украинская гривна	10,83	10,94	10,90	10,89	11,10	11,10	11,04	11,74	11,65	12,52	12,58	13,09	12,51	12,53	12,40	12,47	12,26	12,49
1 фунт стерлингов СК	359,98	368,86	365,68	365,08	370,97	376,79	376,43	389,29	389,05	422,55	427,23	437,36	418,70	423,60	419,75	417,93	405,00	410,84
1 чешская крона	9,81	10,08	9,98	9,88	10,06	10,13	10,15	10,49	10,54	11,45	11,58	11,81	11,31	11,46	11,3	11,19	10,85	11,07
1 шведская крона	27,83	28,61	28,70	28,41	28,86	29,07	29,14	30,16	30,35	33,19	33,58	34,29	32,77	33,13	32,75	32,31	31,38	32,04
1 швейцарский франк	244,25	250,62	247,28	246,10	250,23	251,38	252,01	259,38	259,14	282,16	285,72	291,98	279,27	282,88	279,81	277,71	270,31	274,73
1 южноафриканский ранд	17,61	17,90	17,76	17,55	17,45	17,65	17,97	18,32	18,48	20,14	20,63	21,10	20,25	20,53	20,22	19,91	19,35	19,64
100 южнокорейских вон	20,01	20,37	20,15	20,13	20,20	20,46	20,57	21,38	21,28	23,17	23,46	24,21	23,17	23,34	23,01	22,85	22,22	22,65
1 японская иена	1,96	2,01	1,99	2,01	2,04	2,04	2,04	2,09	2,09	2,28	2,32	2,36	2,24	2,27	2,25	2,25	2,20	2,23

**ГОСУДАРСТВЕННЫЙ РЕЕСТР КОНТРОЛЬНО-КАССОВЫХ МАШИН
(с дополнениями по состоянию на 25.08.2014 г.)**

№ п/п	Наименование контрольно-кассовых машин с фискальной памятью	1	2	1	2
1	2	58.	ТПИ (версия 10.1)	102.	XpressSolutions 2.x
2.	CASIO FE-80G RF	59.	FunChip (версия 3.21)	103.	Альфа-400 ФКЗ
3.	CASIO FE-700 RF	60.	TRANSMaster (версия 2.31)	104.	Мальва ФКЗ
4.	DATECS MP-500	61.	Банковский Информационный комплекс IBSO (версия 3.4)	105.	IXORA
5.	ISM 3000 RF	62.	Единый платежный комплекс I-Payment (версия 1.0)	106.	ПОРТ MP-55L ФКЗ (версия В.18.71)
6.	KVARK.HCR-3SRF	63.	Автоматизированная банковская система розничного бизнеса «Аманат»/«Аманат 2000» (версия 5.0)	107.	ПОРТ MP-55B ФКЗ (версия В.18.51)
7.	KVARK.TCCR2000RF	64.	Автоматизированная банковская система розничного бизнеса «Аманат» (версия 5.0)	108.	ПОРТ DP-50 ФКЗ (версия В.18.41)
8.	MICROS 8700 HRSF	65.	Автоматизированная банковская система розничного бизнеса «Аманат Плюс» для MS DOS и Novell 2.20 и 4.11 (версия 7.2.0)	109.	ПОРТ FP-300 ФКЗ (версия 1.00KZ)
9.	SAMSUNG ER-250 RF	66.	Автоматизированная банковская система RS-Bank (версия 5.00.44)	110.	ПОРТ FP-550 ФКЗ (версия 1.00KZ)
10.	SAMSUNG ER-4615 RF	67.	Автоматизированная банковская система RS-Bank (версия 5.1)	111.	ПОРТ FP-1000 ФКЗ (версия 1.00KZ)
11.	SHARP ER-A 250 RF	68.	Автоматизированная банковская система «Ва-Банк» (версия 5.0)	112.	Информационная Банковская Система - Clevisbank
12.	AMC 100 Ф	69.	Интегрированная банковская система «БИСквит» (версия 4.1a)	113.	ОСТ-Сервер
13.	АРКУС-КАСБИ01 Ф	70.	Автоматизированная банковская информационная система «Прагма» (версии Прагма/ТХ)	114.	ПРИМ-88ФКЗ (версия В.18.41)
14.	АСТРА-100 Ф	71.	Автоматизированная банковская система RS-Retail (версия 5.10.068.16)	115.	Аура-01ФР-КЗ (версия 3.0.633)
15.	АСТРА-200 Ф	72.	Автоматизированная банковская система RS-Bank (версия 5.00.048.2)	116.	RayVKP - 80KZ» (версия 664)
16.	ЭЛЕКТРОНИКА 42-06 КФ	73.	Автоматизированная система розничного бизнеса «Аманат-Почта» (версия 5.10)	117.	Компьютерная система «Система обработки розничных платежей населения «Авангард Plat» (версия 1.0)
17.	ЭЛЕКТРОНИКА 92-06 МКФ	74.	ШТРИХ-ФР-Ф-КЗ	118.	Компьютерная система «Программный фискализатор»
18.	ЭЛЕКТРОНИКА-ГРАНИТ 92-01 КФ	75.	ШТРИХ-МИКРО-КЗФ	119.	Компьютерная система «ОСМП - Казахстан» (версия 1.0)
19.	ЭЛЕКТРОНИКА-ГРАНИТ 92-01 НКФ	76.	СПАРК-617ТФКЗ	120.	Компьютерная система «Система обработки розничных платежей «Astana-Plat» (версия 2.0)
20.	ЭЛЕКТРОНИКА-ГРАНИТ 92-07 КФ	77.	ПРИМ-07ФКЗ	121.	ПОРТ MP-55B ФКЗ (версия 18.52)
21.	КАРАТ-КОЛИБРИ MF	78.	ЭЛИТ-МИКРО КЗ	122.	ПОРТ MP-55L ФКЗ (версия 18.72)
22.	КАРАТ М 5	79.	ОКА 600Ф КЗ (версия 1)	123.	ПОРТ MP-55L ФКЗ (версия 18.73)
23.	КАСБИ-02 Ф	80.	ОКА ПФ КЗ (версия 2)	124.	Компьютерная система «Таулинк» (версия VI)
24.	КС ФП «АИС БИТТЛ» (версия 1.3)	81.	МSTAR Ф КЗ (версия 3.1)	125.	Меркурий 115 ФКЗ (версия 115KZ010)
25.	ГЕЛИОС-004Ф-АГ	82.	ОРИОН-100ФКЗ	126.	МИНИКА 1105 Ф транспортная (версия 720-00)
26.	МЕБИУС 8 Ф	83.	МЕРКУРИЙ 114.1 Ф КЗ (версия 03)	127.	ШТрих-Мини-ФР-Ф-КЗ (версия А4)
27.	МЕРКУРИЙ 111 Ф	84.	ПРИМ 21 КЗ	128.	ШТрих-Light-ФР-Ф-КЗ (версия А4)
28.	МЕРКУРИЙ 112 Ф	85.	МЕРКУРИЙ 130 Ф КЗ (версия 130KZ 037)	129.	ШТрих-М-ФР-Ф-КЗ (версия А4)
29.	МЕРКУРИЙ 115 Ф	86.	МЕРКУРИЙ 120 Ф КЗ (версия KAZ 120)	130.	АТРОН 200 Ф КЗ (версия 09.09)
30.	МИКРО-101 Ф	87.	Фортуна СК 05	131.	ПОРТ FP-60 ФКЗ (версия 1.00KZ)
31.	МИКРО-103 Ф	88.	Информационная система управления банковской деятельностью «Новая Афина»	132.	Миника 1102 ФКЗ (версия 01KZ)
32.	МИКРО-104 Ф	89.	АМС 200 Ф КЗ (версия ПО v1 0.5 КЗ KC29D8 Республика Казахстан)	133.	Миника 1102 ФКЗ (версия 02KZ)
33.	МИКРО-105 Ф	90.	ОКА МФ КЗ (версия ККМ 01; версия ПО 11.03)	134.	ЭКР 2102 ФКЗ (версия 01KZ)
34.	МИКРО-2001 Ф	91.	Банковский Информационный комплекс IBSO (версия 5.5)	135.	ЭКР 2102 ФКЗ (версия 02KZ)
35.	МИНИКА 1101 Ф	92.	Компьютерная система «Colvir» (версия CBS-2)	136.	Компьютерная система «Quickray» (версия 1.0)
36.	МИНИКА 1102 Ф	93.	Банковская компьютерная система «SCORE» (версия 1.8.2)	137.	Компьютерная система «AnyWay» (версия 1.1.30.11.77)
37.	ОКА 102 Ф	94.	ЭКР 3110 ФКЗ (версия 979-00)	138.	Аура-02ФР-КЗ
38.	ОКА 190 Ф	95.	ЭКР 3110.03 ФКЗ (версия 970-00)	139.	Компьютерная система «Colvir Banking System 3.x (CBS-3)»
39.	ОКА 500.0-01 Ф	96.	Феликс РФ КЗ (версия 230-01)	140.	MINI-T51.12KZ
40.	ОКА 501.0-02 Ф	97.	АТРОН 104Ф КЗ (версия 01)	141.	MINI-T61.12KZ
41.	ОКА 500.0-03 Ф	98.	NCR 7197-printer-Мебиус 3К КЗ (версия 2.89)	142.	Компьютерная система «Mobius»
42.	ОКА 500.0-04 Ф	99.	Меркурий-180ФКЗ (версия 180RV 1-1.hex 20-704)	143.	ОКА ПФ КЗ (версия - П1-03)
43.	ОКА 500.0-05 Ф	100.	RS-Bank V.6	144.	ОКА МФ КЗ (версия - П2-03)
44.	ОКА 2000 Ф	101.	TranzWare (версия TWO 4.*; TWCMS 4.*)	145.	ОКА 102Ф КЗ (версия - 102-02)
45.	РАДА-Ф			146.	Атрон - 200Ф КЗ (версия - 200-02)
46.	ШТРИХ-М 850 Ф			147.	Автоматизированная банковская информационная система «ВА - Банк» (версия 6.0)
47.	ЭКР 2101.1 Ф			148.	Компьютерная система «ЦФТ-Банк» (версия ядра 6)
48.	ЭКР 2102 Ф			149.	Yarus-TK-KZ
49.	ЭКР 3102 Ф			150.	Компьютерная система «Fraumts.IQ» (версия 2.5.4.)
50.	ЭЛВЕС 01-01 Ф				
51.	ЭЛВЕС 01-02 Ф				
52.	ЭЛВЕС 01-03 Ф				
53.	ЭЛВЕС-МИКРО-Ф				
54.	ЭЛИТ-МИНИ-Ф				
55.	ЭЛИТ-МОБИЛ				
56.	БКС Equation ДВА (версия 3.4) с фронт-офисным филиальным приложением Cashier System (версия 9.06 DO)				
57.	БКС: «ATFPro» (версия 2.0)				
58.	Автоматизированная банковская система розничного бизнеса «Аманат Плюс» (версия 1.5.8.1)»				
59.	Комплекс, состоящий из БКС «Операционный день банка», модулей «Кредиты», «Депозиты» и системы «Быстрые переводы/быстрая выручка» (версия 1.6)				

ВЕСТНИК
органов государственных
доходов Республики
Казахстан
№ 11 (195), 12.11.2015 г.
Собственник –
Государственное учреждение
«Комитет государственных
доходов Министерства
финансов РК» (г. Астана)

Главный редактор:
Д. Е. Ерошкин
Редактор:
Н. Дорофеева
Члены редакционной
коллегии:
Е. Е. Биржанов,
Н. В. Стрельцова,
Р. К. Шарипова

Адрес редакции: 010000, г. Астана,
пр. Бейбитшилик, 10, Комитет
государственных доходов МФ РК.
E-mail: vestnik@mgd.kz
Тел. (7172) 717285,
факс (7172) 717955.
Периодическое издание,
выходит ежемесячно.
Регистрационное свидетельство
от 12.03.2015 г. № 15160-Ж
выдано Министерством
по инвестициям и развитию РК.

Издатель
и эксклюзивный
дистрибьютор:
ТОО «Издательский
дом «БИКО».
Адрес издателя:
050012, г. Алматы.
Тел. (727) 2-959-959.
Факс (727) 3-999-270.
E-mail: vmgd@biko.in.kz

Печать офсетная.
Формат 60 x 84/8. Тираж -- экз.
Подписано в печать --.10.2015 г.
Заказ № 4260/853
© ТОО «ИД «БИКО», 2015 г. Перепечатка
материалов журнала «Вестник ОГД РК», явля-
ющихся объектами авторского права,
и использование их в любой форме, в том числе
в электронных СМИ, возможны только
по согласованию с редакцией и издателем.
Издание выходит 1 раз в месяц с октября 1999 года.
Номер отпечатан в типографии «Према».
Адрес: г. Алматы, ул. Халиуллина, 32